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Bevezető 

Általános célok 

A 7–8. évfolyamokon tanult biológiai ismeretek minden tanuló számára képet adtak az élővilág kiala-

kulásáról, fejlődéséről és szerveződéséről. Alapszinten elsajátították a biológiai vizsgálatok néhány la-

boratóriumi és terepen végezhető módszerét is. Tudatosabbá váltak az egészségükkel és a természeti 

környezet fenntarthatóságával kapcsolatos kérdésekben, fejlődtek az életviteli készségeik. A középis-

kolában a tanulók erre az alapra építve kezdik meg a biológia tanulását. Közöttük vannak, akik később 

a szaktárgyi tudás további bővítését választják, de olyanok is, akik inkább a természettudományos mű-

veltségük gyarapítását várják ettől a tantárgytól. Ehhez a tanulói alaptudáshoz és célrendszerhez kell 

igazodni a biológia tantárgy témakörszerkezetének, tartalmi elemeinek és készségfejlesztési céljainak. 

A témakörök a mindenki által megszerezhető és a mindennapi életben alkalmazható tudás és képes-

ségek mellett előkészítik a 11–12. évfolyamokon választható biológia tanulmányokat is. A biológia tan-

tárgy tanulási folyamatának tervezése többféleképpen történhet, figyelembe véve az évfolyamok óra-

számát, a témakörök logikai kapcsolódását, a természettudományos társtantárgyak haladási ütemét, 

illetve a helyi sajátosságokat (pl. iskolán kívüli tanulás, tematikus napok szervezése). A párhuzamosan 

folyó műveltségépítés és szaktudásbővítés szükségessé teszi, hogy az alkalmazott tanulási módszerek 

igazodjanak a tanulók eltérő tanulási céljaihoz és képességeihez, felébresztve és fenntartva az élő ter-

mészet gazdagságára és szépségére való rácsodálkozást, valamint a természet épsége iránt érzett fe-

lelősséget. 

 

A biológia tantárgy a Nemzeti alaptantervben rögzített kulcskompetenciákat az alábbi módon fejleszti: 

A tanulás kompetenciái: A biológiai megfigyelések és kísérletek alapján a tanuló átéli a tudásszerzés 

aktív folyamatát, míg a tudás alkalmazhatóságának tapasztalata az önirányító tanulás képességét erő-

síti. Tantárgyhoz kapcsolódó, napról napra frissülő információk keresése, az ezekre a forrásokra épített 

tanulás fejleszti az önálló tanulás képességét.  

A kommunikációs kompetenciák: A természet megfigyelése és a tapasztalatok megfogalmazása fej-

leszti a tanuló szókincsét, anyanyelvi kifejezőkészségét. Az élő rendszerek és életjelenségek ábrák, ké-

pek, mozgóképek formájában is vizsgálhatók, ez fejleszti a képzeletet, a képek és a nyelvi kifejezésmó-

dok közötti átalakítás képességét. A csoportos, interaktív tanulási helyzetek a vélemények felszínre 

hozását, a tudás közös építését és megosztását segítik. 

A digitális kompetenciák: A közvetlen tapasztalatszerzés mellett a tanuló digitális forrásokból szerez-

het információkat a természeti környezetéről. A könyvtári és egyéb adatbázisokban végzett célzott ke-

resése kiegészül a tárolás, rendezés és átalakítás műveleteivel. Megfelelő tanári támogatással a tanuló 

maga is alkotóvá válhat, személyre szabott tananyagokat hozhat létre, eredményeit megoszthatja tár-

saival. 

A matematikai, gondolkodási kompetenciák: A biológiai vizsgálatok során a tanuló alkalmazza az ana-

litikus és a szintetizáló gondolkodás műveleteit, összehasonlítja a különféle állapotokat és következtet 

a változások, folyamatok és egyensúlyok kialakulására. Az elvégzett megfigyelések és kísérletek számos 

egyedi jelenséget tárnak fel, ezek tanulságainak levonásához az induktív gondolkodás képességét is 

fejleszteni kell. A megismert biológiai elméletek alkalmazása többféle kontextusban, pl. a fenntartha-

tóság, a biotechnológia vagy az egészség összefüggésében, deduktív gondolkodás útján történhet. A 
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biológiai jelenségek leírása gyakran csak statisztikai szemlélettel lehetséges, a sokféleségben rejlő azo-

nosságok és különbségek összehasonlítása az analógiás gondolkodást fejleszti. Az élet egymásra épülő 

szerveződési szintjeinek megértése rendszerszintű, komplex gondolkodást igényel.  

A személyes és társas kapcsolati kompetenciák: Az ember biológiai és társadalmi lény, a biológia ta-

nulása hozzásegít e kettősség tudatos szemléletéhez. A tanuló felismeri az öröklött és a szerzett tulaj-

donságaiban rejlő lehetőségeit, a testi és szellemi képességek kibontakoztatásának személyes felelős-

ségét. Az önismeret fejlesztését szolgálják az interaktív tanulási formák, a fejlesztő szemléletű ön- és 

társértékelés. A tanuláshoz nyújtott megfelelő tanári támogatás, az egymástól tanulás növeli a közös-

ségi összetartozás érzését, a segítség adásának és elfogadásának képességét. 

A kreativitás, a kreatív alkotás, önkifejezés és kulturális tudatosság kompetenciái: Az élő természeti 

környezetből érkező érzelmi hatások befogadása, ezek kreatív alkotásokban történő kifejezése segíti a 

biológia nevelési céljainak elérését. 

Munkavállalói, innovációs és vállalkozói kompetenciák: A mezőgazdaság, az élelmiszeripar, az orvos-

tudomány és a gyógyszeripar a folyamatos innovációra épül, az erre való felkészítés a biológia tanulá-

sának is feladata.  

 

A tanulók értékelése 

Az értékelés főbb szempontjai  

 a növényi és az állati, valamint az emberi test felépítésének ismerete,  

 a növényi (autotróf) felépítő, valamint a lebontó anyagcsere összefüggéseinek ismerete,  

 az állati (heterotróf) felépítő, valamint a lebontó anyagcsere összefüggéseinek ismerete,  

 a növények és az állatok rendszertani besorolásának és jellemzésének képessége,  

 a szaporodási formák növényi és állati típusainak ismerete,  

 a rendszertani, élettani és ökológiai szakterminológia használatában való jártasság,  

 a tulajdonságok és a szerkezet-struktúra kapcsolatainak, összefüggéseinek ismerete,  

 a szerzett ismeretek rendszerezésének képessége,  

 az önálló ismeretszerzés képessége.  

 

Az értékelés módszerei  

 témazáró dolgozatok - esszék, tesztek, rajzos ábrák és feladatok formájában,  

 szóbeli feleletek,  

 összefüggő, átfogó téma kifejtése,  

 diák, ábrák és képek, valamint metszetek és élő anyagok elemzése,  

 modellek szerkezeti és funkcionális elemzése,  

 kísérletelemzés,  

 kiselőadás,  

 forráselemzés,  

 pályázatok, versenyek értékelése az elért eredmények alapján,  

 terepgyakorlatra való felkészülés, anyaggyűjtés, feldolgozás, önálló megfigyelés,  

 megfigyelések, vizsgálatok, kísérletek önálló elvégzése, beszámoló elkészítése.  
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A tanulók értékelése a tanév során folyamatos. A visszajelzés diagnózis jellegű tanácsadás.  

Az osztályzatok súlyozottan számítanak:  

1. Témazárók  

2. Szóbeli feleletek  

3. Egyéb teljesítmények  

Elégséges teljesítmény, ha a helyi tanterv minimális követelményét teljesíti a tanuló.  

Jeles a teljesítmény, ha az ismereteit önállóan alkalmazni tudja, látja és érti a jelenségek rendszerét és 

képes ezek szintézisére is. 

 

A tanterv alkalmazásához szükséges tárgyi feltételek 

A kerettantervre épülő aktuális tankönyvek, segédkönyvek,  

 Szakkönyvek,  

 Tesztkönyvek, tesztbankok,  

 Kis Növényhatározó,  

 Kis Állathatározó,  

 Biológiai vizsgálatok,  

 Szakfolyóiratok,  

 Ismeretterjesztő könyvek,  

 Videotár,  

 Számítástechnikai szoftverek:  

 Bodyworks 5.0,  

 Repetitio Anatomiae,  

 Science,  

 Angol nyelvű szakkönyvek, tankönyvek, feladatlapok,  

 Lektor a két tannyelvű program segítéséhez,  

 Idegen nyelven (angolul) tanító szaktanárok,  

 Laboráns (biológia-kémia laboratóriumi gyakorlati elő-készítéséhez).  

 

Az oktatás korszerű szaktanteremben folyik. A szaktantermekhez (Biológia, Biokémia) megfelelő kí-

sérleti eszközökkel, mérőműszerekkel és vizsgálati anyagokkal felszerelt és ellátott szertár tartozik, 

melyben az informatikai korszerű adathordozókat futtató személyi számítógép is található. Az iskolai 

könyvtár jól ellátott magyar és angol nyelvű szakkönyvekkel. Az évfolyamon osztályokat tanítunk. 

Csoportbontás a kéttannyelvű programban szükséges feltétel a megfelelő ütemű haladáshoz, a szak-

nyelvi ismeretek gyakorlásához, valamint a folyamatos korrekció érdekében. 

 

A tankönyvek kiválasztásának elvei 

1. Tantervi megfelelőség  

2. Tanulhatóság (önálló ismeretszerzés lehetősége)  
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3. Szakmai-tudományos hitelesség  

4. Segédanyagok (tanári kézikönyv, feladatlapok, munkafüzet, stb.) megléte  

5. Megelőző és a következő fokozat megléte (tankönyvcsalád)  

6. Előzetes kipróbálás pozitív tapasztalatai  

7. Gyermeklélektani szempontok  

8. Didaktikai kimunkáltság  

9. Nevelési értékek  

10. Újszerűség, korszerűség  

11. Esztétikum  

12. A szállítás megbízhatósága  

13. A kiadó által nyújtott kedvezmények (pl. tanári továbbképzés, jutalomkönyvek)  

14. Ár  

 

Környezeti nevelés  

A tanórai és a nem hagyományos tanórai, továbbá a tanórán kívüli környezeti nevelési tartalmak az 

iskola Környezeti nevelési programjában találhatók, amelyeket a tantárgyak tanmenetébe illesztünk 

be. 

 

BIOLOGY for 9th, 10th CLASSES of ACADEMIC SECONDARY 

SCHOOLS 

A Kerettanterv követelményeinek megvalósításához javasolt órakeret megegyezik a magyar tanítási 

nyelvű programmal. Ugyancsak teljes megfelelés van a témaköri felosztásban, a javasolt órakeretek-

ben, módszerekben és a tanulói teljesítmények értékelésében. A tanterv a jó képességekkel és megfe-

lelő tanulási szokásokkal rendelkező tanulók számára készült. A programban résztvevő tanulók az álta-

lános felvételi eljárás mellett angol szóbeli felvételit tesznek.  

A 10. évfolyam után azok a tanulók, akik a tantárgyból elégséges osztályzatot kaptak – az osztályban 

tanító tanárok és a szülők konzultációja alapján –, lehetőséget kapnak arra, hogy tanulmányaikat más 

programban folytathassák.  

A tanterv biztosítja, hogy az angolul tanított tantárgy célja, valamint követelménye azonos legyen a 

BIOLÓGIA tantárgyéval, kiegészítve az iskolai alapelveknek megfelelő idegen nyelvi oktatás speciális 

céljaival és követelményeivel.  

 

A tantárgy tanításának speciális céljai  

A tantárgy tanítása során a tanulók:  

 megismerik és alkalmazzák a biológia-szaknyelvi alapfogalmak angol kifejezéseit,  

 képessé válnak valamennyi tanítási anyag összefüggő angol nyelvű kifejtésére,  

 tájékozottak legyenek az angol nyelvű szakirodalom használatában,  

 képesek legyenek önálló angol nyelvű szakirodalom feldolgozására.  

 

Speciális követelmények (10. osztály végére)  
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 ismerjék a szaknyelvi alapfogalmakat és tudják azok angol nyelvű definícióit,  

 sajátítsák el az összefüggő angol nyelvű témakifejtés nyelvi és szaktárgyi képességét,  

 szerezzenek jártasságot a szaknyelv és az irodalmi nyelv önálló stílusú, de nyelvileg helyes együttes 

alkalmazásában,  

 ismerjék és alkalmazzák az idegen nyelvű szakirodalom önálló feldolgozásának menetét,  

 sajátítsák el az ismeretszerzés módszereit, alkalmazva a korszerű információhordozókat is (számító-

gépes programok), Az értékelés speciális szempontjai  

 A szakszavak és definíciók helyes használata, helyesírása és kiejtése,  

 Az önálló gondolatkifejtés idegen nyelven megfogalmazott stílusa.  

 

Speciális módszerek  

 Szaknyelvi szótár önálló készítése,  

 Idegen nyelven tartott kiselőadások,  

 Csoportmunkák idegen nyelvű közös összegzése,  

 Önálló szakirodalmi tájékozódás idegen nyelvű előadása,  

 Magyar nyelvű összefoglaló-rendszerező órák beiktatása a tanmenetbe. 

 

Tantárgyi struktúra és óraszámok 

A, B, C, D osztályok 

 9. oszt. 10. oszt. 11. oszt. 12. oszt. 

Biológia 3 óra 2 óra - - 

 

Arany János Tehetséggondozó Programban 

 9. AJTP 9. oszt. 10. oszt. 11. oszt. 12. oszt. 

Biológia - 3 óra 2 óra - - 

 

Biológia-kémia képzési programban 

 9. oszt. 10. oszt. 11. oszt. 12. oszt. 

Biológia 3 óra 3 óra - - 

 

Érettségi felkészítésben (11-12. évf.) 

 9. oszt. 10. oszt. 11. oszt. 12. oszt. 

Biológia - - 4 óra 3 óra 
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Kerettantervi megfelelés 

Jelen helyi tanterv a  2020-as NAT –hoz illeszkedő kerettanterv alapján készült. 
*https://www.oktatas.hu/kozneveles/kerettantervek/2020_nat/kerettanterv_gimn_9_12_evf   A 

Kormány 5/2020. (I. 31.) Korm. rendelete a Nemzeti alaptanterv kiadásáról, bevezetéséről és alkalma-
zásáról szóló 110/2012. (VI. 4.) Korm. rendelet módosításáról 

A képzésben felhasználható többlet óraszám lehetővé teszi, hogy a kötelező témakörökhöz rendelt 

többlet órák mellett új tartalmi elemek is megjelenjenek.

https://www.oktatas.hu/kozneveles/kerettantervek/2020_nat/kerettanterv_gimn_9_12_evf
https://www.oktatas.hu/kozneveles/kerettantervek/2020_nat/kerettanterv_gimn_9_12_evf
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9–10. évfolyam alapóra és biológia-kémia program 

 

 

A kerettanterv bevezető témaköre a tudomány működéséről, a tudásunk eredetéről szól. A biológia tudo-

mányának fejlődése, a jelenkori alkalmazások áttekintése mellett ebben kap helyet a vizsgálati módszerek 

elméleti áttekintése és a természettudományos gondolkodás módszereinek megismerése. A további té-

makörök a tanulási céloknak megfelelően három fő tartalmi területre oszthatók. Az első témakörök a ta-

nulók általános biológiai szemléletét hivatottak fejleszteni, fő kérdésként állítva eléjük az élet mibenlétét, 

amelyre több szempontú megközelítésekkel igyekszik választ adni. A tanulók áttekintik az élet keletkezé-

sére és fejlődésére vonatkozó elméleteket, fejlesztik a tudományos tényekre alapozott érvelés és a kritikai 

gondolkodás készségeit. Részletesen megismerkednek az élet alapvető egységeként működő sejt felépí-

tésével és működésével, majd ezt összekötik a magasabb szerveződési szintekkel. Vizsgálati szempontként 

állítják az energia biológiai rendszerekben történő áramlását, rávilágítanak az életfolyamatok energetikai 

összefüggéseire. Az életközösségekben zajló energiaforgalom elemzésével mélyebben is megérthetik a 

növény- és állatvilág, valamint a lebontó szervezetek egymásrautaltságát. Fontos szempont a biológiai 

információ mibenlétének, változékonyságának és áramlásának megértése, amit a modern, rendszerszem-

léletű biológia szintjén is elemeznek. A második tartalmi terület célja az emberi szervezetről eddig szerzett 

tudás elmélyítése és az életkori sajátosságoknak megfelelő egészségműveltség építése. Ebben több olyan 

elem is található, amely a mindennapi élet egészséggel és betegséggel kapcsolatos kérdéseiben segíti a 

tanulókat. Ilyen például az egészségügyi rendszer áttekintése, valamint az elsősegélynyújtás képességé-

nek fejlesztése. A harmadik tematikai egység a környezettel és fenntarthatósággal kapcsolatos témakörö-

ket foglalja magában. A tanulók vizsgálatokat végezhetnek a környezetükben, forrásokat kereshetnek és 

elemezhetnek a különféle szintű ökológiai rendszerekkel kapcsolatban. Ez a tanulási folyamat nem csak 

az ismeretek bővítését célozza, hasonlóan fontos a természettel kapcsolatos érzelmi nevelés és attitűd-

formálás is. A Kárpát-medence élő természeti értékeinek áttekintése mellett a Föld bioszférájának állapo-

tát is vizsgálják a tanulók. Ehhez felhasználják a korábban szerzett alapismereteiket, a földtörténeti múlt 

adatait és jelenkori eseteket, valamint megismerik az előrejelzést adó modellek működését is.  

 

 

Választott tankönyvek:   

Biológia tankönyv 9-10 I. kötet (OH-BIO910TB/I; tananyagfejlesztő: dr. Szerényi Gábor) 

Biológia tankönyv 9-10 II. kötet (OH-BIO910TB/II; tananyagfejlesztő: dr. Szerényi Gábor) 

 

 

 

  



Varga Katalin Gimnázium Biológia 

8 
 

Témakörök áttekintő táblázata 9. évfolyamon 
Nat témakör Témakör neve Javasolt óraszámok 

A, B, C, D 

osztályok 

biológia-

kémia pr. 

1. A biológia kutatási cél-

jai és módszerei 

A biológia tudománya 3 

 

6 

 

2. Az élet eredete és 

szerveződése 

 

 

Az élővilág egysége, a felépítés és működés 
alapelvei  

9 12 

Sejtek, szövetek, 

szervek 

Sejtek felépítése és mű-

ködése 

6 8 

Növényi szövetek és 

szervek 

8 10 

Állati szövetek és szer-

vek 

12 14 

3. Az életközösségek jel-

lemzői és típusai 

Etológia 6 8 

Életközösségek 16 20 

A Kárpát-medence természeti értékei 9 12 

7. A bioszféra egyensú-
lya, fenntarthatóság 

Fenntarthatóság  - ember és bioszféra 10 12 

4. Öröklődés és evolúció 

Genetika – egyedszintű öröklődés 11 0 

Evolúció 10 0 

Rendszerbiológia és evolúció 3 0 

Év végi rendszerező ismétlés 5 6 

Összes óraszám 108 108 

 

 

Témakörök áttekintő táblázata 10. évfolyamon 
Nat témakör Témakör neve Javasolt óraszámok 

A, B, C, D 

osztályok 

A, B, C, D 

osztályok 

4. Öröklődés és evolúció 

Genetika – egyedszintű öröklődés 0 10 

Evolúció 0 10 

Rendszerbiológia és evolúció 0 4 

2. Az élet eredete és szerve-

ződése 

 

Biokémiai ismeretek 

Az élővilág egysége, 

a felépítés és műkö-

dés alapelvei  

7 8 

Élet és energia  8 8 

A sejt és a genom 

szerveződése és mű-

ködése 

5 8 
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5. A biotechnológia módsze-

rei és alkalmazása 

biotechnológia 

módszerei 

4 6 

6. Az ember szervezete és 
egészsége 
 

Az emberi szervezet 

felépítése és műkö-

dése 

 I. Testkép, testalkat 

és mozgás  

5 6 

 II. Anyagforgalom 12 14 

 III. Érzékelés, szabá-

lyozás 

12 14 

Az emberi nemek és a szaporodás biológiai 

alapjai 

6 7 

A lelki egyensúly és a testi állapot összefüg-

gése 

4 4 

Az egészségügyi rendszer, elsősegélynyúj-

tás 

4 4 

Év végi rendszerező ismétlés 5 5 

Összes óraszám 72 108 

 

 

A témakörök tartalma 

Témakör: A biológia tudománya  

Tanulási eredmények 

A témakör tanulása hozzájárul ahhoz, hogy a tanuló a nevelési-oktatási szakasz végére: 

 a vizsgált biológiai jelenségek magyarázatára előfeltevést fogalmaz meg, ennek bizonyítására vagy cá-

folatára kísérletet tervez és kivitelez, azonosítja és beállítja a kísérleti változókat, megfigyeléseket és 

méréseket végez; 

 az élő rendszerek vizsgálata során felismeri az analógiákat, korrelációkat, alkalmazza a statisztikus és 

a rendszerszintű gondolkodás műveleteit, kritikusan és kreatívan mérlegeli a lehetőségeket, bizonyí-

tékokra alapozva érvel, több szempontot is figyelembe vesz; 

 egyénileg és másokkal együttműködve célszerűen és biztonságosan alkalmaz biológiai vizsgálati mód-

szereket, ismeri a fénymikroszkóp működésének alapelvét, képes azt használni; 

 biológiai vonatkozású adatokat elemez, megfelelő formába rendez, ábrázol, ezek alapján előrejelzé-

seket, következtetéseket fogalmaz meg, a már ábrázolt adatokat értelmezi. 

A témakör tanulása eredményeként a tanuló: 

 ismeri a biológiai kutatások alapvető céljait, legfontosabb területeit, értékeli az élet megértésében, az 

élővilág megismerésében és megóvásában játszott szerepét; 

 példákkal igazolja a biológiai ismereteknek a világképünk és a technológia fejlődésében betöltött sze-

repét, gazdasági és társadalmi jelentőségét; 

 ismeri a tudományos és áltudományos közlések lényegi jellemzőit, ezek megkülönböztetésének ké-

pességét életvitelének alakításában is alkalmazza. 

Fejlesztési feladatok és ismeretek 
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 A biológiai kutatások alapvető céljainak, világképünket és mindennapi életünket alakító eredményei-

nek tudománytörténeti példákkal való bemutatása 

 A tudományos vizsgálatok menetének ismerete, vizsgálatokban való tudatos alkalmazása és nyomon 

követése kísérletelemzésekben 

 A biológiai vizsgálatok során alkalmazható, egyszerűbb laboratóriumi és terepmunkára alkalmas esz-

közök ismerete, vizsgálatok esetében a megfelelő kiválasztása és használata 

 A tudományos gondolkodás műveleteiről szerzett alapszintű ismeret, a műveletek alkalmazásában 

való jártasság, adott probléma esetén a célravezető módszer kiválasztása és alkalmazása 

 Az ismeretszerzésben és a problémamegoldásban a másokkal való együttműködés fontosságának fel-

ismerése, a közös munkában való aktív szerepvállalás 

 Tényekre alapozott, koherens érvelés, véleményalkotás és mások meghallgatásának képessége 

 Kísérleti megfigyelések, mérési és statisztikai adatok megfelelő rögzítése, rendezése és feldolgozása, 

az ebből levonható következtetések és további kutatási kérdések megfogalmazása 

 A modern biológia kulcsterületeinek, ezek technológiai lehetőségeinek ismerete, a kutatás és alkal-

mazás etikai, társadalmi-gazdasági kérdéseiben véleményalkotási és vitaképesség 

 A népszerűsítő és a tudományos igényű információs forrásokról való tájékozottság, az álhírek, áltudo-

mányos közlések felismerése, velük szemben tényekre alapozott kritikai érvelés.   

Fogalmak 

kutatási kérdés, hipotézis, kísérlet, kísérleti változó, valószínűség, rendszerbiológia, molekuláris biológia, 

biotechnológia, bioetika, bioinformatika, bionika 

Javasolt tevékenységek 

 A tudományos gondolkodás műveleteinek tudatos alkalmazása konkrét példán és/vagy egy tudós 

munkásságának bemutatásán keresztül 

 A hétköznapi és a tudományos megfigyelés összehasonlítása, konkrét példa bemutatása 

 Strukturált, félig strukturált vagy nem strukturált (a csoport készségszintjétől függően) biológiai kísér-

let kivitelezése, jegyzőkönyv készítése, a kísérleti eredmények értékelése és publikálása 

 Irányított kutatási terv elkészítése, hipotézis önálló felállítása, a függő és független változók megálla-

pítása, projektmunka elkészítése 

 Biológiai kutatóintézet (valós vagy virtuális) meglátogatása, beszámoló készítése a kutatási területek-

ről és módszerekről  

 Egy-egy tudós megszemélyesítésével kerekasztal-beszélgetés egy tudományos problémáról  

 Bionikai alkalmazások példáinak keresése, kiselőadás, házi dolgozat készítése (pl. strukturális bionika, 

szenzorbionika) 

 Természettudományos ismeretterjesztő folyóiratok cikkeinek feldolgozása, kivonat, reflexió írása 

 

Témakör: Az élővilág egysége, a felépítés és működés alapelvei 

Tanulási eredmények 

A témakör tanulása hozzájárul ahhoz, hogy a tanuló a nevelési-oktatási szakasz végére: 
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 az élő rendszerek vizsgálata során felismeri az analógiákat, korrelációkat, alkalmazza a statisztikus és 

a rendszerszintű gondolkodás műveleteit, kritikusan és kreatívan mérlegeli a lehetőségeket, bizonyí-

tékokra alapozva érvel, több szempontot is figyelembe vesz; 

 biológiai vonatkozású adatokat elemez, megfelelő formába rendez, ábrázol, ezek alapján előrejelzé-

seket, következtetéseket fogalmaz meg, a már ábrázolt adatokat értelmezi; 

 értékeli és példákkal igazolja a különféle szintű biológiai szabályozás szerepét az élő rendszerek nor-

mál működési állapotának fenntartásában;  

 megérti, miért és hogyan mehetnek végbe viszonylag alacsony hőmérsékleten, nagy sebességgel ké-

miai reakciók a sejtekben, vizsgálja az enzimműködést befolyásoló tényezőket. 

A témakör tanulása eredményeként a tanuló: 

 felismeri a szerveződési szintek atomoktól a bioszféráig való egymásba épülését, tudja a biológiai 

problémákat és magyarázatokat a megfelelő szinttel összefüggésben értelmezni; 

 tényekkel bizonyítja az élőlények elemi összetételének hasonlóságát, a biogén elemek, a víz, az ATP 

és a makromolekulák élő szervezetekben betöltött alapvető szerepét, és ezt összefüggésbe hozza ké-

miai felépítésükkel. 

Fejlesztési feladatok és ismeretek 

 A szerveződési szintek hierarchikus és rendszerszemléletű elvének felismerése a tanulók által ismert, 

felidézett társadalmi, gazdasági, technológiai vagy természeti rendszerek példái alapján 

 Az energiáról meglévő tanulói tudás felszínre hozása, az energiafajták és átalakítási módok áttekintése 

példák alapján, a fény, a kémiai és a biológiai energia összefüggésbe hozása  

 Az információról meglévő tanulói tudás felszínre hozása, a sokféleséggel és a rendezettséggel való 

kapcsolat felismerése mindennapi példák és természeti jelenségek értelmezése alapján 

 A szervetlen és a szerves anyagok közötti kapcsolat tudománytörténeti, technológiai és biológiai 

szempontú értelmezése, az élet szénalapúsága 

 Az optimális enzimműködés kísérletes bemutatása, az enzimműködés és az anyagcserezavarok kap-

csolatának példákkal való bemutatása 

 Biogén elemek kimutatása, következtetések levonása 

 A víznek az élet szempontjából kitüntetett szerepe melletti érvelés 

 A makromolekulák és monomerjeik felépítése és funkciója közötti kapcsolatok sokoldalú elemzése 

 A szabályozottság elvének elmélyítése mindennapi életből vett technológiai példák alapján, a szabá-

lyozott állandó állapot jelentőségének felismerése 

Fogalmak 

rendszer, szerveződési szint, egymásba épülés, biológiai energia és ATP, biogén elem, víz, makromoleku-

lák, enzimek, sokféleség és információ, fehérjeszerkezet, vezérlés és szabályozás 

Javasolt tevékenységek 

 Biogén elemek kimutatása növényi és állati eredetű szervekből (levél, csont) 

 Szerves makromolekulák kimutatása (pl. biuret-próba, Fehling-reakció) 

 Enzimműködés vizsgálata (pl. hidrogén-peroxid-kataláz, keményítő-nyálamiláz) különböző környezeti 

feltételek (változó beállítások) között 

 A fehérjék szerkezetét befolyásoló tényezők vizsgálata (pl. tojásfehérje-oldattal) 
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 Diffúzióval és ozmózissal kapcsolatos kísérletek elvégzése és/vagy értelmezése 

 Programvezérelt, automatizált technológiai rendszerek (pl. klíma, mosógép, ABS fékrendszer stb.) ke-

resése és elemzése, összehasonlítása az élő rendszerek valamely részműködésével, a szabályozás és 

vezérlés közötti különbségek megbeszélése  

 

Témakör: A sejt és a genom szerveződése és működése 

Tanulási eredmények 

A témakör tanulása hozzájárul ahhoz, hogy a tanuló a nevelési-oktatási szakasz végére: 

 azonosítja és vizsgálható formában megfogalmazza a természettudományos problémákat, biológiai 

és más természettudományi területről kiválasztja a jelenségek magyarázatához szükséges tényeket és 

ismereteket; 

 érti a biológia molekuláris szintű vizsgálati módszereinek elméleti alapjait és felhasználási lehetősé-

geit, ezek eredményeit konkrét kísérleti leírásokban értelmezi; 

 ismeri a bioinformatika fogalmát, érti a felhasználási lehetőségeit és értékeli a biológiai kutatásokból 

származó nagy mennyiségű adat feldolgozásának jelentőségét; 

 a biológiai jelenségek vizsgálata során digitális szöveget, képet, videót keres, értelmez és felhasznál, 

vizsgálja azok megbízhatóságát, jogszerű és etikus felhasználhatóságát; 

 értékeli és példákkal igazolja a különféle szintű biológiai szabályozás szerepét az élő rendszerek nor-

mál működési állapotának fenntartásában. 

A témakör tanulása eredményeként a tanuló: 

 ábrák, animációk alapján értelmezi és biológiai tényekkel alátámasztja, hogy a vírusok az élő és élet-

telen határán állnak; 

 a felépítés és működés összehasonlítása alapján bemutatja a sejtes szerveződés kétféle típusának kö-

zös jellemzőit és alapvető különbségeit, értékeli ezek jelentőségét; 

 tényekkel igazolja a baktériumok anyagcseréjének sokfélesége, gyors szaporodása és alkalmazkodó-

képessége közötti összefüggést; 

 felismeri az összetett sejttípus mikroszkóppal megfigyelhető sejtalkotóit, magyarázza a sejt anyag-

csere-folyamatainak lényegét, igazolja, hogy azok a környezettel folytonos kölcsönhatásban mennek 

végbe; 

 ismeri az örökítőanyag többszintű szerveződését, képek, animációk alapján értelmezi a sejtekben zajló 

biológiai információ tárolásának, átírásának és kifejeződésének folyamatait; 

 tudja, hogy a sejtekben és a sejtek között bonyolult jelforgalmi hálózatok működnek, amelyek befo-

lyásolják a génműködést, és felelősek lehetnek a normál és a kóros működésért is;  

 összehasonlítja a sejtosztódás típusait, megfogalmazza ezek biológiai szerepét, megérti, hogy a sok-

sejtű szervezetek a megtermékenyített petesejt és utódsejtjei meghatározott számú osztódásával és 

differenciálódásával alakulnak ki; 

 ismeri az őssejt fogalmát, különféle típusait, jellemzőit, különbséget tesz őssejt és daganatsejt között; 

 felismeri az összefüggést a rák kialakulása és a sejtciklus zavarai között, megérti, hogy mit tesz a sejt 

és a szervezet a daganatok kialakulásának megelőzéséért.  

Fejlesztési feladatok és ismeretek 
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 A vírusok felépítése, szaporodása és a megbetegedések közötti összefüggések felismerése egy konkrét 

betegség (pl. influenza) kapcsán, a betegségek megelőzési és gyógyítási lehetőségeinek számbavétele, 

tévképzetek eloszlatása 

 A prokarióta és eukarióta sejttípusok összehasonlítása, a felépítés, működés és alkalmazkodás főbb 

összefüggéseinek bemutatása  

 Az eukarióta sejttípusok kialakulását magyarázó elmélet bizonyítékainak ismertetése 

 A főbb sejtalkotók mikroszkópos képének tanulmányozása, felépítésük egyszerű lerajzolása és műkö-

désük bemutatása, a működések összekapcsolása a szervezetszintű folyamatokkal 

 A génműködés alapelveinek megértése: aktív és nem aktív régiók , gének bekapcsolása, kikapcsolása, 

módosítása  

 Az őssejt és a differenciált sejt összehasonlítása génaktivitás alapján, a különbség felismerése őssejt 

és daganatsejt között 

 A sejtciklus biológiai szerepének, szakaszainak és szabályozásának megértése, a daganatelnyomó és 

DNS-javító fehérjék létezése, a programozott sejthalál szerepe. 

 A sejtosztódás egyes típusainak értelmezése, biológiai szerepének összekapcsolása az emberi sejtek, 

szervek működésével (őssejtek, differenciált sejt, sebgyógyulás, ivarsejtképzés) 

 A sejten belüli és a sejtek közötti jelforgalmi hálózatok biológiai jelentőségének felismerése egy-egy 

egyszerűbb példa alapján 

 Felismeri az összefüggést a rák kialakulása és a sejtciklus zavarai között, megérti, hogy mit tesz a sejt 

és a szervezet a daganatok kialakulásának megelőzéséért 

Fogalmak 

vírus, baktérium, prokarióta, eukarióta, gén, kromoszóma, fehérjeszintézis, sejtciklus, sejtosztódás, őssejt, 

differenciált sejt, mitózis, meiózis, jelforgalom, biológiai hálózat, daganatképződés, rák, GMO 

Javasolt tevékenységek 

 Prokarióta és eukarióta sejt összehasonlítása ábrák, mikrofotók és mikroszkópi metszetek alapján 

 Baktériumok izolálása táptalajra a környezetből és emberi bőrről, a tenyészet inkubálása, telepek 

morfológiai vizsgálata 

 Kromoszóma felépítésének modellezése 

 A mitózis és a meiózis osztódási folyamatának ábrákon, mikrofotókon és/vagy mikroszkópi metszete-

ken történő összehasonlítása, értelmezése 

 A sejtciklust és a biológiai információ másolását, átírását és kifejeződését bemutató animációk elem-

zése 

 A géntechnológiai eljárások néhány bioetikai kérdésének megvitatása  

 Forrásfelkutatás a számítógépes módszerek és a rákkutatás kapcsolatára 

 A daganatos betegségekről szóló hiteles webes tájékoztató oldalak információinak értelmezése 

 Kiselőadás védőoltásokról, vírus és baktérium okozta betegségekről, a mikroszkóp felfedezésének és 

alkalmazásának történetéről, egy-egy meghatározó kutató munkásságáról  

 Fertőtlenítési és sterilizálási eljárások korszerű eljárásainak megismerése, Semmelweis Ignác munkás-

ságának rövid megismerése (kiselőadás, kisfilm stb. formájában) 
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Témakör: Sejtek és szövetek 

Tanulási eredmények 

A témakör tanulása hozzájárul ahhoz, hogy a tanuló a nevelési-oktatási szakasz végére: 

 az élő rendszerek vizsgálata során felismeri az analógiákat, korrelációkat, alkalmazza a statisztikus és 

a rendszerszintű gondolkodás műveleteit, kritikusan és kreatívan mérlegeli a lehetőségeket, bizonyí-

tékokra alapozva érvel, több szempontot is figyelembe vesz; 

 felismeri a szerveződési szintek atomoktól a bioszféráig való egymásba épülését, tudja a biológiai 

problémákat és magyarázatokat a megfelelő szinttel összefüggésben értelmezni; 

 egyénileg és másokkal együttműködve célszerűen és biztonságosan alkalmaz biológiai vizsgálati mód-

szereket, ismeri a fénymikroszkóp működésének alapelvét, képes azt használni; 

 tájékozódik a biotechnológia és a bioetika kérdéseiben, ezekről folyó vitákban tudományosan meg-

alapozott érveket alkot. 

 

A témakör tanulása eredményeként a tanuló: 

 fénymikroszkópban, ábrán vagy fotón felismeri és jellemzi a főbb állati és növényi szövettípusokat, 

elemzi, hogy milyen funkciók hatékony elvégzésére specializálódtak. 

Fejlesztési feladatok és ismeretek 

 A többsejtű életforma alapvető jellemzőinek azonosítása, az ebben rejlő (evolúciós) előnyök felisme-

rése, megfogalmazása 

 A (transzmissziós) fénymikroszkóp működési elvének ismerete, a nagyítás és a felbontóképesség ér-

telmezése, a mikroszkóp alapbeállításának képessége, mikrofotó készítése mobiltelefonnal 

 Növényi metszetek, preparátumok készítése, fénymikroszkópos vizsgálata, rajzok, fotók készítése és 

rendszerezése 

 A növényi szövetek alaptípusainak megkülönböztetése, a sejttani jellemzők és a szövettípus biológiai 

funkciója közötti összefüggés érvekkel való bizonyítása  

 A zárvatermő növények szerveinek ismerete, a gyökér, a szár a levél és a virág jellegzetes szöveti fel-

építésének azonosítása 

 A különféle emberi (állati) szövetek sejttípusainak kialakulására vezető differenciálódási folyamat elvi 

értelmezése, egy konkrét példán (pl. vérsejtek képzése) való bemutatása 

 Állati vagy emberi szövetekről, szervekről készült metszetek fénymikroszkópos vizsgálata vagy fotó-

kon való összehasonlítása és jellemzése 

 Az emberi szövetek alaptípusainak (hám-, kötő- és támasztó-, izom-, ideg-) jellemzése a felépítés és 

működés kapcsolatba hozásával, néhány fontosabb altípus elkülönítése 

 A gyógyászatban alkalmazott diagnosztikus szövettani vizsgálatok céljának, egy-egy módszerének is-

merete, a daganatos betegségek felismerésében játszott szerepének értékelése 

Fogalmak 

osztódó és állandósult (növényi) szövetek, őssejt fogalma és típusai, daganatsejt, embrionális fejlődés, 

hám-, kötő- és támasztó-, izom-, idegszövet 

Javasolt tevékenységek 
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 A (transzmissziós) fénymikroszkóp felépítésének és működésének megbeszélése, alkalmazásának gya-

korlása 

 Növényi szövetek mikroszkópos vizsgálata önálló metszetkészítéssel, rajzolás és fotózás mobiltelefon-

nal  

 Növénytani szervpreparátumok főbb szövettípusainak tanulmányozása, jellemzése 

 Állati szövetek mikroszkópos vizsgálata, rajzolás és fotózás mobiltelefonnal  

 Állattani preparátumok főbb szövettípusainak tanulmányozása, jellemzése 

 Daganatos elváltozásokról, diagnosztikáról, kezelésről kiselőadás, csoportmunka 

 

Témakör: Élet és energia 

Tanulási eredmények 

A témakör tanulása hozzájárul ahhoz, hogy a tanuló a nevelési-oktatási szakasz végére: 

 biológiai vonatkozású adatokat elemez, megfelelő formába rendez, ábrázol, ezek alapján előrejelzé-

seket, következtetéseket fogalmaz meg, a már ábrázolt adatokat értelmezi; 

 a vizsgált biológiai jelenségek magyarázatára előfeltevést fogalmaz meg, ennek bizonyítására vagy cá-

folatára kísérletet tervez és kivitelez, azonosítja és beállítja a kísérleti változókat, megfigyeléseket és 

méréseket végez; 

 érti az ökológiai rendszerek működése (anyagkörforgás, energiaáramlás) és a biológiai sokféleség kö-

zötti kapcsolatot, konkrét életközösségek vizsgálata alapján táplálkozási piramist, hálózatot elemez; 

 egyénileg és másokkal együttműködve célszerűen és biztonságosan alkalmaz biológiai vizsgálati mód-

szereket, ismeri a fénymikroszkóp működésének alapelvét, képes azt használni. 

A témakör tanulása eredményeként a tanuló: 

 ismeri és példákkal bizonyítja az élőlények szén- és energiaforrásainak különféle lehetőségeit, az 

anyagcseretípusok közötti különbséget; 

 vázlatrajzok, folyamatábrák és animációk alapján értelmezi a biológiai energiaátalakítás sejtszintű fo-

lyamatait, azonosítja a fotoszintézis és a sejtlégzés fő szakaszainak sejten belüli helyét és struktúráit, 

a fontosabb anyagokat és az energiaátalakítás jellemzőit; 

 a sejtszintű anyagcsere-folyamatok alapján magyarázza a növények és állatok közötti ökológiai szintű 

kapcsolatot, a termelő és fogyasztó szervezetek közötti anyagforgalmat; 

 a valós és virtuális tanulási közösségekben, másokkal együttműködve megtervez és kivitelez biológiai 

vizsgálatokat, projekteket. 

Fejlesztési feladatok és ismeretek 

 A fotoszintézis biológiai szerepének érvekkel való igazolása, a folyamat alapegyenletének ismerete, fő 

szakaszainak elkülönítése 

 Az erjesztés és a sejtlégzés megkülönböztetése, az erjesztés biológiai előfordulásának és technológiai 

alkalmazásának ismerete, példákkal való igazolása 

 A sejtlégzés biológiai szerepének érvekkel való igazolása, a folyamat alapegyenletének ismerete, fő 

szakaszainak elkülönítése 
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 Folyamatábrák elemzése és készítése a fotoszintézis és a (sejt)légzés fő szakaszairól, a folyamatok 

vizualizálása és értelmezése 

 Kísérletek tervezése, elvégzése a fotoszintézis és a (sejt)légzés vizsgálatára, kutatási kérdések megfo-

galmazása, változók beállítása, adatok rögzítése és elemzése, következtetések levonása 

 Az életközösségek anyag- és energiaforgalmának megértése, a szénkörforgás diagramon való ábrázo-

lása, a sejtszintű folyamatokkal való kapcsolatba hozása 

Fogalmak 

autotróf és heterotróf, kemotróf és fototróf, biológiai energia és ATP, fotoszintézis, erjedés, sejtlégzés, 

aerob és anaerob folyamat, szénkörforgás 

Javasolt tevékenységek 

 Levél keresztmetszetének vizsgálata modell vagy ábra, illetve önállóan készített metszet alapján 

 Gázcserenyílások eloszlásának, nyitódásának és záródásának mikroszkópos vizsgálata (ozmózis)  

 Színtestek azonosítása mikroszkópos vizsgálatokban, aktivitásuk vizsgálata a levél színén takarásos 

(árnyék) módszerrel 

 Levélkivonat készítése, növényi színanyagok papírkromatográfiás vizsgálata  

 A fotoszintézis mértékének a fény erősségétől, színétől való függését vizsgáló kísérletek tervezése és 

kivitelezése 

 A szén-dioxid-mennyiség fotoszintézis intenzitására gyakorolt hatásának kísérleti vizsgálata 

 A fotoszintézis során keletkező oxigén kimutatása 

 Csírázás, illetve emberi légzés során keletkező szén-dioxid kimutatása meszes vízzel 

 Keményítő kimutatása levélben 

 Élesztőgombák alkoholos erjesztésének környezeti tényezőit vizsgáló kísérletek elvégzése 

 Anyagcseretípusok vizsgálata hétköznapi példákon keresztül (baktériumok szerepe az élelmiszeripar-

ban, mezőgazdaságban stb.) 

Témakör: Az élet eredete és feltételei 

Tanulási eredmények 

A témakör tanulása hozzájárul ahhoz, hogy a tanuló a nevelési-oktatási szakasz végére: 

 azonosítja és vizsgálható formában megfogalmazza a természettudományos problémákat, biológiai 

és más természettudományi területről kiválasztja a jelenségek magyarázatához szükséges tényeket és 

ismereteket; 

 az élő rendszerek vizsgálata során felismeri az analógiákat, korrelációkat, alkalmazza a statisztikus és 

a rendszerszintű gondolkodás műveleteit, kritikusan és kreatívan mérlegeli a lehetőségeket, bizonyí-

tékokra alapozva érvel, több szempontot is figyelembe vesz; 

 biológiai vonatkozású adatokat elemez, megfelelő formába rendez, ábrázol, ezek alapján előrejelzé-

seket, következtetéseket fogalmaz meg, a már ábrázolt adatokat értelmezi; 

 ki tudja fejteni, hogy a sejt az élő szervezetek szerkezeti és működési egysége. 

A témakör tanulása eredményeként a tanuló: 

 a földi élet keletkezését biológiai kísérletek és elméletek alapján magyarázza, erről megfogalmazza 

személyes véleményét is; 
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 megkülönbözteti a valódi és az ősbaktérium fogalmát, tudja, hogy ezek az élővilág két külön rendszer-

tani csoportjába tartoznak, érti és tényekkel igazolja az ősbaktériumok különleges élőhelyeken való 

életképességét; 

 biológiai és csillagászati tények alapján mérlegeli a földön kívüli élet valószínűsíthető feltételeit és 

lehetőségeit. 

Fejlesztési feladatok és ismeretek 

 Az élő állapot és kialakulásának magyarázása életkritériumok, a baktériumok sejtszerkezete alapján 

 Az ősbaktériumok különleges élőhelyeken való életképességének példákkal való igazolása 

 A Naprendszeren belüli és azon kívüli élet kutatási céljának, feltételezéseinek és eddigi eredményei-

nek ismerete 

 

Fogalmak 

őslégkör, ősóceán, RNS-világ, prokarióta sejt, anaerob anyagcsere, cianobaktérium, UV-sugárzás és ózon-

pajzs, kozmikus sugárzás és földmágnesség, ősbaktérium, földön kívüli életlehetőségek 

Javasolt tevékenységek 

 Az élet kialakulására vonatkozó néhány elmélet összevetése vita során, önálló (tudományos érvekkel 

alátámasztott) vélemény megfogalmazása 

 A Miller-kísérletet bemutató ábrák, videók keresése, a modellrendszerként való értelmezés és az 

eredmények kritikai elemzése kiselőadás vagy házi dolgozat formájában 

 A sejtek kialakulása az ősóceánban – videó megtekintése, közös értelmezés 

 Az ősbaktériumok egy-egy jellegzetes csoportját és élőhelyeét bemutató kiselőadás készítése (pl. Yel-

lowstone parki hőforrások baktériumai, Holt-tengeri sókedvelő baktériumok, mélytengeri kénalapú 

életformák) 

 A földön kívüli élet kutatásáról szóló információk keresése, a célok, módszerek és eddigi eredmények 

összefoglalása (pl. üstökösszondák, Mars-kutatás, exobolygók felfedezése) 

 

Témakör: A változékonyság molekuláris alapjai 

Tanulási eredmények 

A témakör tanulása hozzájárul ahhoz, hogy a tanuló a nevelési-oktatási szakasz végére: 

 az élő rendszerek vizsgálata során felismeri az analógiákat, korrelációkat, alkalmazza a statisztikus és 

a rendszerszintű gondolkodás műveleteit, kritikusan és kreatívan mérlegeli a lehetőségeket, bizonyí-

tékokra alapozva érvel, több szempontot is figyelembe vesz; 

 példákkal igazolja a biológiai ismereteknek a világképünk és a technológia fejlődésében betöltött sze-

repét, gazdasági és társadalmi jelentőségét; 

 biológiai vonatkozású adatokat elemez, megfelelő formába rendez, ábrázol, ezek alapján előrejelzé-

seket, következtetéseket fogalmaz meg, a már ábrázolt adatokat értelmezi; 
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 érti a biológia molekuláris szintű vizsgálati módszereinek elméleti alapjait és felhasználási lehetősé-

geit, ezek eredményeit konkrét kísérleti leírásokban értelmezi; 

 ismeri a bioinformatika fogalmát, érti a felhasználási lehetőségeit és értékeli a biológiai kutatásokból 

származó nagymennyiségű adat feldolgozásának jelentőségét; 

 megérti a különféle biotechnológiai eljárások célját és módszertani alapjait, a róluk folyó vitában több 

szempontú, tudományos tényekre alapozott véleményt formál; 

 megérti a bionika eredményeinek alkalmazási lehetőségeit, értékeli a bioinformatika, az információs 

technológiák alkalmazásának orvosi, biológiai jelentőségét; 

 tájékozódik a biotechnológia és a bioetika kérdéseiben, ezekről folyó vitákban tudományosan meg-

alapozott érveket alkot. 

A témakör tanulása eredményeként a tanuló: 

 ismeri az örökítőanyag bázissorrendjének vagy bázisainak megváltozásához vezető folyamatokat, 

konkrét esetekben azonosítja ezek következményeit; 

 az örökítőanyag felépítéséről és működéséről alkotott tudását összefüggésbe hozza a géntechnológia, 

a génszerkesztés céljával és módszertani alapjaival, tényekre alapozottan, kritikai szemlélettel elemzi 

a genetikai módosítások vélt vagy valós előnyeit és kockázatait; 

 felismeri a kapcsolatot az életmód és a gének kifejeződése között, érti, hogy a sejt és az egész szerve-

zet jellemzőinek kialakításában és fenntartásában kiemelt szerepe van a környezet általi génaktivitás-

változásoknak. 

Fejlesztési feladatok és ismeretek 

 A DNS bázissorrendje, a fehérje aminosavsorrendje, térszerkezete és biológiai funkciója, valamint a 

tapasztalható jelleg közötti összefüggés példaszerű  bemutatása 

 A mutációk és a betegségek (anyagcserezavarok, daganatos betegségek) összefüggéseinek felisme-

rése, konkrét példa elemzése 

 A szerzett tulajdonságok örökölhetősége, epigenetikai hatások értelmezése: az életmóddal (táplálko-

zás, mozgás, dohányzás) és más környezeti hatásokkal (pl. stressz) módosítható genetikai információ 

(pl. miért nem mindegy, hogy valamely tulajdonság az apai vagy anyai gén által kódolt) 

 A DNS-bázissorrend megállapítás jelentőségének felismerése, a DNS-chip, a genetikai ujjlenyomat 

módszerének bemutatása, a gyakorlati alkalmazások példáinak áttekintése és értékelése 

 A géntechnológiák céljának és eljárásainak megismerése, a rekombináns DNS, a génszerkesztés, a kló-

nozás biológiai alapjainak és gyakorlati felhasználásának (pl. igazságügyi orvostani és diagnosztikai 

vizsgálatok) bemutatása 

 A géntechnológia orvostudományban, gyógyszeriparban, növénytermesztésben, állattenyésztésben, 

élelmiszeriparban való alkalmazásának példákkal történő bemutatása (humán genom projekt, génte-

rápia, genetikailag megváltoztatott élőlények) 

 A bioinformatika céljának, alkalmazási lehetőségeinek és jövőbeli jelentőségének megértése (pl. evo-

lúciós leszármazási kapcsolatok keresése adatbázisok alapján, kapcsoltság elemzése egyes betegségek 

és gének összefüggésének vizsgálatához, jelátviteli hálózatok modellezése) 

 A bioetika kialakulására vezető okok és a főbb alkalmazási területek áttekintése, bioetika alapelvein 

alapuló érvelés (pl. a genetikai kutatások előnyei és kockázatai, az állatkísérletek kérdései, transzplan-

táció és biorobotika, a jövőbeli hatások előrejelzése) 

Fogalmak 
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mutáció, mutagén, epigenetikai hatás, géntechnológia, klónozás, génszerkesztés, génmódosítás, géndiag-

nosztika, bioinformatika, bioetika 

Javasolt tevékenységek 

 Tanulóknak szóló, epigenetikával foglalkozó online oldalak  animációinak, video- és ábraanyagainak 

áttekintése, a látottak értelmezése 

 A növényi géntechnológia néhány ismert alkalmazási példájának (pl. Bt-toxin bevitel, aranyrizs, érés-

gátlás, stressztűrő fajták stb.) bemutatása, az előnyök és kockázatok kritikai elemzése 

 A génmódosított haszonnövényekkel és -állatokkal kapcsolatos  érvelés 

 DNS kimutatása egyszerű vizsgálattal (pl. banánból) 

 

Témakör: Egyedszintű öröklődés 

Tanulási eredmények  

A témakör tanulása hozzájárul ahhoz, hogy a tanuló a nevelési-oktatási szakasz végére: 

 az élő rendszerek vizsgálata során felismeri az analógiákat, korrelációkat, alkalmazza a statisztikus és 

a rendszerszintű gondolkodás műveleteit, kritikusan és kreatívan mérlegeli a lehetőségeket, bizonyí-

tékokra alapozva érvel, több szempontot is figyelembe vesz; 

 biológiai vonatkozású adatokat elemez, megfelelő formába rendez, ábrázol, ezek alapján előrejelzé-

seket, következtetéseket fogalmaz meg, a már ábrázolt adatokat értelmezi; 

 értékeli és példákkal igazolja a különféle szintű biológiai szabályozások szerepét az élő rendszerek 

normál működési állapotának fenntartásában; 

 megérti a bionika eredményeinek alkalmazási lehetőségeit, értékeli a bioinformatika, az információs 

technológiák alkalmazásának orvosi, biológiai jelentőségét. 

A témakör tanulása eredményeként a tanuló: 

 érti az örökítőanyagban tárolt információ és a kifejeződő tulajdonságok közötti összefüggést, megkü-

lönbözteti a genotípust és a fenotípust, a fenom-genom összefüggéseket konkrét esetek magyaráza-

tában alkalmazza; 

 megérti a genetikai információ nemzedékek közötti átadásának törvényszerűségeit, ezeket konkrét 

esetek elemzésében alkalmazza. 

Fejlesztési feladatok és ismeretek 

 Mendel kutatási módszerének (kísérletek, hipotézisek felállítása, statisztikai megközelítés) elemzése, 

az eredmények és a levont következtetések kapcsolatba hozása 

 A gének, a DNS és a kromoszómák (testi és ivari) kapcsolatának megértése, a gének és a tulajdonságok 

kapcsolatának sokoldalú elemzése 

 A mendeli öröklődés kiterjesztése: példák és magyarázatok a Mendel-szabályoktól való eltérésekre  

 A környezet fenotípusra gyakorolt hatásának megértése, példákkal való igazolása 

 A genom és a fenom kapcsolatának megértése (hogyan, hányféleképpen jöhet létre a fenotípus) 

 A fenotípus-elemzésben rejlő lehetőségek feltérképezése (miért és hogyan idéz elő elváltozásokat a 

genetikai és a környezeti tényezők egymásra hatása)  



Varga Katalin Gimnázium Biológia 

20 
 

 Az egyénre szabott gyógyítási lehetőségek céljának, jelenlegi alkalmazásainak és jövőbeli lehetősége-

inek megismerése, értékelése 

Fogalmak 

gén, allél, genotípus, fenotípus, Mendel-szabályok, domináns, recesszív, öröklésmenet, családfa, genom, 

fenom, bioinformatika, személyre szabott gyógyítás 

Javasolt tevékenységek 

 Mendel kísérleteinek módszertani és tudományos technikai szempontokból való áttekintése, bemu-

tató összeállítása 

 Kapcsolt öröklődésekkel, génkölcsönhatások kal kapcsolatos példa megbeszélése 

 Genetikai tanácsadási szituációk, esetleírások, családfák értelmezése humán genetikai betegsé-

gek/jellegek esetében 

 Tanulóknak szóló, genetikával foglalkozó online oldalak animációinak, ábraanyagának áttekintése, a 

leírtak, látottak értelmezése 

 Humán genetikai vizsgálatokat (tesztelést) leíró és magyarázó weboldalak felkeresése, az olvasottak 

értelmezése 

 Bioinformatikával foglalkozó weboldalak felkeresése, majd annak bemutatása, hogyan segítheti a bio-

informatika a kísérletes kutatásokat 

 Véletlenszerű genetikai változást (sodródást) bemutató szimulációk játékok tanulmányozása (terve-

zése), következtetések levonása  

Témakör: A biológiai evolúció 

Tanulási eredmények 

A témakör tanulása hozzájárul ahhoz, hogy a tanuló a nevelési-oktatási szakasz végére: 

 az élő rendszerek vizsgálata során felismeri az analógiákat, korrelációkat, alkalmazza a statisztikus és 

a rendszerszintű gondolkodás műveleteit, kritikusan és kreatívan mérlegeli a lehetőségeket, bizonyí-

tékokra alapozva érvel, több szempontot is figyelembe vesz; 

 biológiai vonatkozású adatokat elemez, megfelelő formába rendez, ábrázol, ezek alapján előrejelzé-

seket, következtetéseket fogalmaz meg, a már ábrázolt adatokat értelmezi; 

 a biológiai jelenségek vizsgálata során digitális szöveget, képet, videót keres, értelmez és felhasznál, 

vizsgálja azok megbízhatóságát, jogszerű és etikus felhasználhatóságát; 

 ismeri a tudományos és áltudományos közlések lényegi jellemzőit, ezek megkülönböztetésének ké-

pességét életvitelének alakításában is alkalmazza; 

 megérti a bionika eredményeinek alkalmazási lehetőségeit, értékeli a bioinformatika, az információs 

technológiák alkalmazásának orvosi, biológiai jelentőségét; 

 példákkal igazolja a biológiai ismereteknek a világképünk és a technológia fejlődésében betöltött sze-

repét, gazdasági és társadalmi jelentőségét; 

 érti és elfogadja, hogy a mai emberek egy fajhoz tartoznak, és a kialakult nagyrasszok értékükben nem 

különböznek, biológiai és kulturális örökségük az emberiség közös kincse; 

 példákkal mutatja be az élővilág főbb csoportjainak evolúciós újításait, magyarázza, hogy ezek hogyan 

segítették elő az adott élőlénycsoport elterjedését. 
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A témakör tanulása eredményeként a tanuló: 

 megérti a természetes változatosság szerveződését, az evolúciós változások eredetét és elterjedését 

magyarázó elemi folyamatokat, felismer és magyaráz mikro- és makroszintű evolúciós jelenségeket; 

 példákkal igazolja, hogy a szelekció a különböző szerveződési szinteken értelmezhető tulajdonságo-

kon keresztül egyidejűleg hat; 

 morfológiai, molekuláris biológiai adatok alapján egyszerű származástani kapcsolatokat elemez, törzs-

fát készít; 

 ismeri az evolúció befolyásolásának lehetséges módjait (például mesterséges szelekció, fajtanemesí-

tés, géntechnológia), értékeli ezek előnyeit és esetleges hátrányait. 

Fejlesztési feladatok és ismeretek 

 A természetes változatosság példáinak bemutatása a DNS-szinttől az egyedszintű különbségekig 

 A genotípus és a fenotípus kapcsolata bonyolultságának (ritkán egyszerű 1:1 leképezésű) megértése 

 A fajok viszonylagos genetikai állandóságának magyarázása animációk segítségével 

 Példák bemutatása a fajok genetikai változatosságának eredetére 

 Darwin evolúciós elméletét alátámasztó fontosabb érvek ismerete (pl. elterjedési területek, csökevé-

nyes szervek, homológiák) 

 Az evolúciós változások egyszerű modelljében a változatosság eredetének (mutáció, rekombináció) és 

terjedésének (szelekció, sodródás, génáramlás) felismerése példák alapján, a folyamatok adaptív, 

nem adaptív jellegének ismertetése 

 Példák bemutatása makroevolúciós (faji szint feletti) változásokra: evolúciós újdonságok, kihalások, 

adaptív radiáció 

 Annak megértése, hogy az evolúció általános rendezőelv a természettudományokban 

 Internetes források alapján annak bemutatása, hogy a szelekció egysége nemcsak gén lehet, hanem 

gének közössége (egyed), egyedek közössége (populáció), populációk csoportja (metapopuláció), élet-

közösségek (ökoszisztéma) is 

 Az evolúció lehetséges mechanizmusainak (pl. mutáció – szelekció és együttműködés – szelekció) be-

mutatása, a vitatott kérdések elemzése esettanulmányok alapján (pl. kihalási hullámok, emergencia, 

hiányzó láncszemek problémája) 

 Egyszerű biológiai adatbázisok, bioinformatikai programok használata származástani kapcsolatok 

elemzéséhez, törzsfa készítéséhez 

 Példák bemutatása internetes források segítségével: hogyan befolyásolta az ember eddig is az evolú-

ciót (mesterséges szelekció, fajtanemesítés, géntechnológia), ezek előnyeinek és esetleges hátránya-

inak értékelése 
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evolúció, mikroevolúció, makroevolúció, mutáció, szelekció, természetes és mesterséges szelekció, gén-

áramlás, sodródás, adaptív evolúció, törzsfa 

Javasolt tevékenységek 

 Prezentáció készítése egy önállóan választott populáció természetes szelekciójáról 

 A természetes szelekció modellezése, szimulációkon történő tanulmányozása 

 Különböző fajok (pl. nyírfaaraszoló) fenotípusos variabilitásának összehasonlítása, adatok gyűjtése, 

grafikonon történő megjelenítése és elemzése 
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 Önállóan gyűjtött példák bemutatása a mesterséges szelekció folyamatáról (pl. egy faj háziasítása, 

kutyafajták kialakítása stb.), összehasonlítása a természetes szelekció folyamatával 

 A fajképződés különféle folyamatait (pl. földrajzi izoláció, adaptív radiáció) konkrét példák alapján 

elemző feladatok gyakorlása 

 Poszter készítése a galápagosi pintyek csőrtípusairól, a sokféleség okainak feltárása, magyarázatok 

megadása 

 Különböző törzsfák értelmezése vagy készítése biológiai adatbázisok és szerkesztőprogramok segítsé-

gével 

 

Témakör: Az emberi szervezet felépítése és működése – I. Testkép, testalkat, mozgás-

képesség 

Tanulási eredmények  

A témakör tanulása hozzájárul ahhoz, hogy a tanuló a nevelési-oktatási szakasz végére: 

 azonosítja és vizsgálható formában megfogalmazza a természettudományos problémákat, biológiai 

és más természettudományi területről kiválasztja a jelenségek magyarázatához szükséges tényeket és 

ismereteket; 

 az élő rendszerek vizsgálata során felismeri az analógiákat, korrelációkat, alkalmazza a statisztikus és 

a rendszerszintű gondolkodás műveleteit, kritikusan és kreatívan mérlegeli a lehetőségeket, bizonyí-

tékokra alapozva érvel, több szempontot is figyelembe vesz; 

 a vizsgált biológiai jelenségek magyarázatára előfeltevést fogalmaz meg, ennek bizonyítására vagy cá-

folatára kísérletet tervez és kivitelez, azonosítja és beállítja a kísérleti változókat, megfigyeléseket és 

méréseket végez; 

 a biológiai jelenségek vizsgálata során digitális szöveget, képet, videót keres, értelmez és felhasznál, 

vizsgálja azok megbízhatóságát, jogszerű és etikus felhasználhatóságát; 

 megérti a környezeti állapot és az ember egészsége közötti összefüggéseket, azonosítja az ember 

egészségét veszélyeztető tényezőket, felismeri a megelőzés lehetőségeit, érvényesíti az elővigyáza-

tosság elvét. 

A témakör tanulása eredményeként a tanuló: 

 kiegyensúlyozott saját testképpel rendelkezik, amely figyelembe veszi az egyéni adottságokat, a nem 

és a korosztály fejlődési jellegzetességeit, valamint ezek sokféleségét;  

 az emberi test kültakarójának, váz- és izomrendszerének elemzése alapján magyarázza az ember test-

képének, testalkatának és mozgásképességének biológiai alapjait; 

 elemzi az ember mozgásképességének biokémiai, szövettani és biomechanikai alapjait, ezeket össze-

függésbe hozza a mindennapi élet, a sport és a munka mozgásformáival, értékeli a rendszeres test-

mozgás szerepét egészségének megőrzésében. 

Fejlesztési feladatok és ismeretek 

 Az emberi szervek helymeghatározása a test anatómiai síkjai, tengelyei és irányai szerint 
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 Az emberszabású majmok, az előemberek, az ősemberek és a mai ember anatómiai jellemzőinek ösz-

szehasonlítása, a fejlődési folyamat értelmezéseA bőr három fő rétegének megismerése és a rétegek 

funkcióinak elemzése, egészségtani vonatkozások 

 Az ember helyváltoztató mozgását lehetővé tevő belső váz és az erre felépülő vázizomzat együttes 

működésének értelmezése modellek, animációk, képek alapján 

 Az emberi csontváz három fő táján (fej, törzs, végtagok) elhelyezkedő csontok, a végtagok főbb izma-

inak megismerése, az anatómiai és élettani kapcsolatok elemzése, egészségtani vonatkozások 

 A csontok, izmok együttműködésének biomechanikai értelmezése, modellezése 
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emberszabású majmok, előemberek, ősemberek, mai ember, bőr, bőrszín, bőrvizsgálat, fejváz, törzsváz, 

végtagváz, hajlító- és feszítőizom, záróizmok, mimikai izmok, ízület, sportsérülések 

Javasolt tevékenységek 

 Összehasonlító vázlatrajz készítése az emberszabású majmok, előemberek, ősemberek és a mai em-

ber koponyájának és fogazatának felépítéséről 

 Az emberré válás folyamatát bemutató filmek, animációk megtekintése és elemzése  

 Az emberi bőr felépítését bemutató ábrák, makettek vizsgálata 

 Ujjlenyomatok összehasonlítása (pl. az osztályban tanulók vagy családtagok esetében) 

 Kiselőadás, házi dolgozat készítése a napfény okozta hatások és a bőr működésének összefüggéséről 

 A bőrre kerülő krémek, tisztálkodószerek összetételének elemzése, következtetések levonása 

 Az emberi csontváz makettjének vizsgálata, a testtájak fő csontjainak és a kapcsolódás módjainak azo-

nosítása 

 Különböző ízülettípusok mechanikai modellezése, makettek készítése 

 Izmok eredésének, tapadásának, a hajlító- és feszítőizmok mechanikai modellezése, makettek készí-

tése 

Néhány jellegzetes sportmozgás (pl. futás, ugrás, dobás) mozgásszervi alapjának megbeszélése, a 

sportsérülések elkerülési lehetőségeinek megbeszélése, ellátásuk gyakorlati bemutatása  
 

Témakör: Emberi szervezet felépítése és működése – II. Anyagforgalom 

Tanulási eredmények  

A témakör tanulása hozzájárul ahhoz, hogy a tanuló a nevelési-oktatási szakasz végére: 

 azonosítja és vizsgálható formában megfogalmazza a természettudományos problémákat, a biológiai 

és más természettudományi területről kiválasztja a jelenségek magyarázatához szükséges tényeket és 

ismereteket; 

 az élő rendszerek vizsgálata során felismeri az analógiákat, korrelációkat, alkalmazza a statisztikus és 

a rendszerszintű gondolkodás műveleteit, kritikusan és kreatívan mérlegeli a lehetőségeket, bizonyí-

tékokra alapozva érvel, több szempontot is figyelembe vesz; 
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 a vizsgált biológiai jelenségek magyarázatára előfeltevést fogalmaz meg, ennek bizonyítására vagy cá-

folatára kísérletet tervez és kivitelez, azonosítja és beállítja a kísérleti változókat, megfigyeléseket és 

méréseket végez; 

 a biológiai jelenségek vizsgálata során digitális szöveget, képet, videót keres, értelmez és felhasznál, 

vizsgálja azok megbízhatóságát, jogszerű és etikus felhasználhatóságát; 

 egyénileg és másokkal együttműködve célszerűen és biztonságosan alkalmaz biológiai vizsgálati mód-

szereket, ismeri a fénymikroszkóp működésének alapelvét, képes azt használni; 

 megérti a környezeti állapot és az ember egészsége közötti összefüggéseket, azonosítja az ember 

egészségét veszélyeztető tényezőket, felismeri a megelőzés lehetőségeit, érvényesíti az elővigyáza-

tosság elvét; 

 a szervrendszerek felépítésének és működésének elemzése alapján magyarázza az emberi szervezet 

anyagforgalmi, energetikai és információs működésének biológiai alapjait. 

A témakör tanulása eredményeként a tanuló: 

 a táplálkozás, a légzés, a keringés és a kiválasztás szervrendszerének elemzése alapján magyarázza az 

emberi szervezet anyag- és energiaforgalmi működésének biológiai alapjait. 

Fejlesztési feladatok és ismeretek 

 Az emberi tápcsatorna szakaszainak és azok felépítésének elemzése, a fontosabb élettani funkciók 

vizsgálata és összehasonlítása 

 Az emberi táplálkozás mennyiségi és minőségi kritériumainak elemzése, az egészséges táplálkozás 

alapelveinek megismerése, az alkalmazás képességének fejlesztése 

 Az emberi légzőszervrendszer felépítésének és működésének vizsgálata 

 A légúti fertőzések típusainak és tüneteinek ismerete, a légszennyező anyagok egészségkárosító ha-

tásainak elemzése 

 Az emberi keringési rendszer felépítése és működésének vizsgálata, a gyakoribb betegségeinek elem-

zése  

 Az emberi kiválasztó szervrendszer felépítése és szerepe a szervezet homeosztázisában, a húgyúti fer-

tőzések tüneteinek ismerete, a művesekezelés elvének és alkalmazási módjának megismerése 
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bélcsatorna, légutak, légzőmozgások, légszennyezés, szív, keringési rendszer, vér, magas vérnyomás be-

tegség, infarktusveszély, agyvérzés, kiválasztó szervrendszer 

Javasolt tevékenységek 

 A test belső szervei elhelyezkedésének tanulmányozása emberi torzó maketten 

 Az emésztés és felszívódás helyéről és működéseiről folyamatábra rajzolása 

 Vércukorszint mérése, az eredmények értékelése 

 A cukor-, zsír- és fehérjeemésztésre vonatkozó egyszerűbb biokémiai kísérlet elvégzése  

 A keringési szervrendszer működésével összefüggő mérések (pl. vérnyomásmérés, pulzusszámméré-

sek) elvégzése, következtetések levonása 

 A légzési szervrendszer működésével összefüggő megfigyelések és egyszerűbb mérések elvégzése (pl. 

légzésszámváltozás, kilélegzett levegő CO2-tartalma, vitálkapacitás-mérő készítése stb.) 

 A dohányzás káros hatásainak megismertetése kiselőadások, tanulói prezentációk során, érveléssel a 

saját és mások egészségmegőrzése érdekében 
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 Emésztőenzimek működésének vizsgálata 

 Az epe és mosogatószer hatásának összehasonlító vizsgálata 

 Táplálkozási allergiák esetében alkalmazható étrendek készítése 

 Élelmiszerek só- és cukortartalmának vizsgálata 

 Az infarktus és az agyi keringési zavarok korai jeleinek összegyűjtése, összefoglaló esetleírások elem-

zése 

 

 

 

Témakör: Emberi szervezet felépítése és működése – III. Érzékelés, szabályozás 

Tanulási eredmények  

A témakör tanulása hozzájárul ahhoz, hogy a tanuló a nevelési-oktatási szakasz végére: 

 azonosítja és vizsgálható formában megfogalmazza a természettudományos problémákat, biológiai 

és más természettudományi területről kiválasztja a jelenségek magyarázatához szükséges tényeket és 

ismereteket; 

 az élő rendszerek vizsgálata során felismeri az analógiákat, korrelációkat, alkalmazza a statisztikus és 

a rendszerszintű gondolkodás műveleteit, kritikusan és kreatívan mérlegeli a lehetőségeket, bizonyí-

tékokra alapozva érvel, több szempontot is figyelembe vesz; 

 a vizsgált biológiai jelenségek magyarázatára előfeltevést fogalmaz meg, ennek bizonyítására vagy cá-

folatára kísérletet tervez és kivitelez, azonosítja és beállítja a kísérleti változókat, megfigyeléseket és 

méréseket végez; 

 értékeli és példákkal igazolja a különféle szintű biológiai szabályozás szerepét az élő rendszerek nor-

mál működési állapotának fenntartásában; 

 a biológiai jelenségek vizsgálata során digitális szöveget, képet, videót keres, értelmez és felhasznál, 

vizsgálja azok megbízhatóságát, jogszerű és etikus felhasználhatóságát; 

 egyénileg és másokkal együttműködve célszerűen és biztonságosan alkalmaz biológiai vizsgálati mód-

szereket, ismeri a fénymikroszkóp működésének alapelvét, képes azt használni; 

 megérti a környezeti állapot és az ember egészsége közötti összefüggéseket, azonosítja az ember 

egészségét veszélyeztető tényezőket, felismeri a megelőzés lehetőségeit, érvényesíti az elővigyáza-

tosság elvét; 

 a szervrendszerek felépítésének és működésének elemzése alapján magyarázza az emberi szervezet 

anyagforgalmi, energetikai és információs működésének biológiai alapjait. 

A témakör tanulása eredményeként a tanuló: 

 az ideg-, hormon- és immunrendszer elemzése alapján magyarázza az emberi szervezet információs 

rendszerének biológiai alapjait. 

Fejlesztési feladatok és ismeretek 

 A bőr, a szem és a fül felépítése és érzékelő működésének vizsgálata, a leggyakoribb érzékszervi meg-

betegedések okainak és megelőzési lehetőségeinek áttekintése 

 Reflextípusok megkülönböztetése, elvégzett reflexvizsgálatok értelmezése 

 A hormonrendszer szabályozó szerepének értelmezése, az agyalapi mirigy, a mellékvese, a hasnyál-

mirigy és a pajzsmirigy által termelt hormonok hatásainak elemzése 
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 Az ember központi és környéki idegrendszerének megismerése konkrét példákon keresztül (pl. moz-

gásszabályozás, vérnyomás-szabályozás, a vércukorszint és a vér ozmotikus koncentrációjának szabá-

lyozása) 

 Az emberi immunrendszer felépítésének és működésének elemzése animációk alapján, a fertőzés, a 

gyulladás, az allergia kialakulására vonatkozó tudományos cikkek elemzése, a betegségek kialakulásá-

nak megelőzésére, csökkentésére irányuló egyéni cselekvési lehetőségek számbavétele 
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mechanikai és hőérzékelés, reflex, látás, szemhibák és -betegségek; hallás, külső, középső, belső fül; 

egyensúlyozás, hormon, agyalapi mirigy, hasnyálmirigy, mellékvese, pajzsmirigy, központi és környéki 

idegrendszer, immunrendszer, immunválasz, kórokozó, antigén, antitest, védőoltás, gyulladás, allergia, 

bőrflóra, fertőzés, járvány 

Javasolt tevékenységek 

 Hideg- és melegpontok vizsgálata az emberi bőrfelszínen (páros gyakorlat) 

 A bőr 1 cm2-nyi területén elhelyezkedő nyomáspontok vizsgálata (kétpontküszöb-térkép) 

 A közel- és távollátás modellezése lencsékkel 

 Vakfolt kimutatásának gyakorlása 

 A csiga frekvenciafelfogó működésének modellezése 

 Alapvető reflexműködéseink (pl. térdreflex, pupillareflex) vizsgálata 

 Folyamatábra szerkesztése egy konkrét hormonális szabályozás megvalósulásáról  

 Bemutató ábrák készítése (poszteren vagy számítógépes animáción) különböző szabályozási folyama-

tokról (pl: vérnyomás-, testhőmérséklet-, légzés-, vércukorszint-szabályozás stb.) 

 Kiselőadás, poszter készítése a hormonális megbetegedésekről 

 Az emberi immunrendszer felépítésének és működésének elemzése filmek, animációk és/vagy ábrák 

alapján 

 Kiselőadások készítése történelmi és jelenkori világjárványokról, az okok és a megelőzési, védekezési 

módok feltárása 

 Kiselőadások készítése a hazai kötelező védőoltások szerepéről és azok hiánya miatt kialakuló beteg-

ségekről 

 

Témakör: Az emberi nemek és a szaporodás biológiai alapjai 

Tanulási eredmények  

A témakör tanulása hozzájárul ahhoz, hogy a tanuló a nevelési-oktatási szakasz végére: 

 biológiai vonatkozású adatokat elemez, megfelelő formába rendez, ábrázol, ezek alapján előrejelzé-

seket, következtetéseket fogalmaz meg, a már ábrázolt adatokat értelmezi; 

 biológiai jelenségek vizsgálata során digitális szöveget, képet, videót keres, értelmez és felhasznál, 

vizsgálja azok megbízhatóságát, jogszerű és etikus felhasználhatóságát; 
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 az élő rendszerek vizsgálata során felismeri az analógiákat, korrelációkat, alkalmazza a statisztikus és 

a rendszerszintű gondolkodás műveleteit, kritikusan és kreatívan mérlegeli a lehetőségeket, bizonyí-

tékokra alapozva érvel, több szempontot is figyelembe vesz; 

 értékeli és példákkal igazolja a különféle szintű biológiai szabályozás szerepét az élő rendszerek nor-

mál működési állapotának fenntartásában; 

 tájékozódik a biotechnológia és a bioetika kérdéseiben, ezekről folyó vitákban tudományosan meg-

alapozott érveket alkot. 

 

 

A témakör tanulása eredményeként a tanuló: 

 ismeri a férfi és a női nemi szervek felépítését és működését, a másodlagos nemi jellegeket és azok 

kialakulási folyamatát, ismereteit összekapcsolja a szaporító szervrendszer egészségtanával; 

 biológiai ismereteit is figyelembe véve értékeli az emberi szexualitás párkapcsolattal és tudatos csa-

ládtervezéssel összefüggő jelentőségét; 

 megérti a fogamzásgátlók hatékonyságáról szóló információkat, a személyre szabott, orvosilag ellen-

őrzött fogamzásgátlás fontosságát; 

 ismeri a fogamzás feltételeit, a terhesség jeleit, bemutatja a magzat fejlődésének szakaszait, értékeli 

a terhesség alatti egészséges életmód jelentőségét;  

 felsorolja az emberi egyedfejlődés főbb szakaszait, magyarázza, hogyan és miért változik a szerveze-

tünk az életkor előrehaladásával, értékeli a fejlődési szakaszok egészségvédelmi szempontjait, önma-

gát is elhelyezve ebben a rendszerben. 

Fejlesztési feladatok és ismeretek 

 Az emberi nemek kromoszómák (X, Y) általi meghatározottságának ismerete 

 A nemi jellegek és működések hormonok általi szabályozottságának megértése, a főbb hormonok és 

hatásaik azonosítása 

 Az elsődleges és másodlagos nemi jelleg fogalmi értelmezése, biológiai szempontú leírása 

 A női és a férfi szaporodási szervrendszer szerveinek (külső és belső nemi szervek) megismerése, a 

felépítés és a működés összekapcsolása 

 A menstruációs ciklus hormonális szabályozásának értelmezése 

 Az emberi szexualitás, a nemi kapcsolatok biológiai alapjainak megismerése, a szexualitás egyéni bol-

dogsággal, párkapcsolatokkal összefüggő funkcióinak megbeszélése 

 A biztonságos nemi élet fontosságának felismerése, a nemi betegségek megelőzési módjainak megis-

merése, a nemi higiénia gyakorlati szempontjainak áttekintése 

 A családtervezésről meglévő előzetes tudás felszínre hozása, etikai szempontú megbeszélése 

 Mechanikai és hormonális fogamzásgátlás mechanizmusainak értelmezése és elemzése 

 A fogamzás feltételeinek, folyamatának megismerése, a terhesség kezdeti jeleinek megbeszélése, a 

terhességi vizsgálatok biológiai hátterének értelmezése 

 A terhességi szűrővizsgálatok formáinak megismerése és összehasonlítása 

 A várandósság alatti élettani, hormonális változások értelmezése és elemzése 

 Az embrionális és a magzati fejlődés biológiai történéseinek elemzése, a folyamatok anatómiai és idő-

beli elhelyezése 

 A szülés szakaszai, a folyamat során végbemenő élettani változások, működések elemzése 
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 A születés utáni egyedfejlődés főbb szakaszainak vázlatos áttekintése, a jellegzetes élettani és pszichi-

kai változások azonosítása 

 A gyermekek megfelelő testi, értelmi, érzelmi és erkölcsi fejlődését biztosító családi és társadalmi ha-

tások megbeszélése 

 A gyermekgondozás társadalmi szinten kialakult segítő szolgálatainak és egyéb formáinak áttekintése, 

a gyermekorvosi és a védőnői hálózat működésének megismerése 

 A veleszületett rendellenességek biológiai hátterének értelmezése, a gyakoribb formák bemutatása, 

az ezzel kapcsolatos genetikai és magzati vizsgálati lehetőségek áttekintése 

Fogalmak 

nemi kromoszómák, nemi jellegek, ivari őssejtek, here, hímivarsejt, tesztoszteron, petefészek, petesejt, 

peteérés, méh, menstruáció, zigóta, embrió, magzatburok, magzat, fogamzás és fogamzásgátlás, család-

tervezés, FSH, LH, progeszteron, ösztrogén, HCG, veleszületett rendellenességek, magzati szűrővizsgála-

tok 

Javasolt tevékenységek 

 A nemi jellegeket és az egyedfejlődés során tapasztalható változásokat összehasonlító táblázat készí-

tése 

 Az elsődleges nemi szervek felépítését és működését bemutató ábrák, animációk elemzése 

 Szaporító szervrendszert jellemző szövettani metszetek vizsgálata (méh, petefészek, here, ivarsejtek) 

 A menstruációs ciklus hormonális periódusait bemutató ábrák, animációk keresése és értelmezése 

 Mechanikai és hormonális fogamzásgátlás módszereinek összehasonlítása és elemzése 

 Terhességi szűrővizsgálatok módjainak megismerése kiselőadások formájában vagy védőnői előadás 

során 

 Bemutató készítése az embrionális és magzati fejlődés főbb szakaszairól 

 Családtervezési módszerek megismerése szakember előadásában és/vagy tanulói kiselőadások for-

májában 

 Nőgyógyász előadása a fogamzás, a fogamzásgátlás, a terhesség, a szülés folyamatairól és a magzati 

szűrővizsgálatok módjairól 

 

Témakör: A viselkedés biológiai alapjai, a lelki egyensúly és a testi állapot összefüg-

gése 

Tanulási eredmények  

A témakör tanulása hozzájárul ahhoz, hogy a tanuló a nevelési-oktatási szakasz végére: 

 az élő rendszerek vizsgálata során felismeri az analógiákat, korrelációkat, alkalmazza a statisztikus és 

a rendszerszintű gondolkodás műveleteit, kritikusan és kreatívan mérlegeli a lehetőségeket, bizonyí-

tékokra alapozva érvel, több szempontot is figyelembe vesz; 

 a biológiai jelenségek vizsgálata során digitális szöveget, képet, videót keres, értelmez és felhasznál, 

vizsgálja azok megbízhatóságát, jogszerű és etikus felhasználhatóságát; 

 ismeri a tudományos és áltudományos közlések lényegi jellemzőit, ezek megkülönböztetésének ké-

pességét életvitelének alakításában is alkalmazza; 
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 értékeli és példákkal igazolja a különféle szintű biológiai szabályozások szerepét az élő rendszerek 

normál működési állapotának fenntartásában;  

 ismer és alkalmaz az egészségi állapot jelzésében, a betegségek felismerésében vagy egészségügyi 

vészhelyzetek kezelésében segítséget nyújtó mobiltelefonos applikációkat. 

A témakör tanulása eredményeként a tanuló: 

 a biológiai működések alapján magyarázza a stressz fogalmát, felismeri a tartós stressz egészségre 

gyakorolt káros hatásait, igyekszik azt elkerülni, csökkenteni; 

 ismeri a gondolkodási folyamatokat és az érzelmi és motivációs működéseket meghatározó tényező-

ket, értékeli az érzelmi és az értelmi fejlődés kapcsolatát; 

 ismeri a mentális egészség jellemzőit, megérti annak feltételeit, ezek alapján megtervezi az egészség-

megőrző magatartásához szükséges életviteli elemeket; 

 megérti az idegsejtek közötti jelátviteli folyamatokat, és kapcsolatba hozza azokat a tanulás és emlé-

kezés folyamataival, a drogok hatásmechanizmusával; 

 az agy felépítése és funkciója alapján magyarázza az információk feldolgozásával, a tanulással össze-

függő folyamatokat, értékeli a tanulási képesség jelentőségét az egyén és a közösség szempontjából; 

 biológiai folyamatok alapján magyarázza a függőség kialakulását, felismeri a függőségekre vezető té-

nyezőket, ezek kockázatait és következményeit. 

Fejlesztési feladatok és ismeretek 

 Az emberi viselkedés biológiai gyökereinek és emberi sajátosságainak elemzése az állatok viselkedé-

sével történő összehasonlítás és az evolúciós megközelítés alapján 

 A stresszhatás mértékétől és időtartamától függő élettani, viselkedésbeli változások (vészreakció, 

szimpatikus túlsúly) felismerése és megkülönböztetése, a legális stresszoldás melletti érvelés 

 A gondolkodás folyamatát meghatározó tényezők bemutatása egy konkrét esetre (probléma megol-

dására) alkalmazva 

 A mentális egészséget is figyelembe vevő (saját, családtag, barát) egészségmegőrző program megter-

vezése, bemutatása, mobiltelefonos applikációk felhasználása 

 A drogok és más függőségek okozta hatások jeleinek és mechanizmusainak értelmezése 

 Az idegsejt ingerelhetőségének magyarázása, fő funkcióinak értelmezése (információfelvétel, -feldol-

gozás, -továbbítás, -átadás), kapcsolata a tanulási és emlékezési folyamatokkal 

 Az idegsejtek hálózatokba szerveződésének megértése, a magasabb rendű működésekben játszott 

szerepük értékelése 

 Esettanulmányok, mobiltelefonos applikációk, képek alapján annak megértése, hogy a halántékle-

benynek a memória kialakításában, a homloklebenynek (neokortex) a kognitív funkciókban van ki-

emelkedő szerepe 

 A tanulás biológiai funkcióinak bemutatása, az eltérő tanulási képesség lehetséges okainak és formá-

inak feltérképezése, a következmények megvitatása 

 A függőségek összekapcsolása biológiai tényezőkkel (genetikai hajlamok, egyes agyterületek szinap-

szisainak megváltozása), a függőségekből eredő kockázatok, következmények felismerése esettanul-

mányok alapján 

Fogalmak 

öröklött és tanult viselkedési elemek, agresszió, altruizmus, stressz, gondolkodás, agykéreg, szinapszis, 

idegsejthálózat, mentálhigiéné, motiváció, tanulás, emlékezés, érzelmek, drog, függőség 
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Javasolt tevékenységek 

 Konrad Lorenz és Pavlov állatkísérleteinek bemutatása beszámolók vagy filmek alapján 

 Az ember öröklött és tanult viselkedési elemeit bemutató példák gyűjtése, megbeszélése 

 A természetben vagy állatkertben megfigyelhető faj viselkedésében látható mintázatok (idő, tér és 

cselekvés) számítógépes elemzése, dokumentálása 

 Drogok hatásmechanizmusát bemutató animációk elemzése  

 Idegsejtek, idegi hálózatok működését és a drogok hatását bemutató tudományos ismerettejesztő 

előadások, filmek megtekintése, közös megbeszélés 

 Esettanulmányok elemzése az eltérő tanulási képességek lehetséges okairól 

Témakör: Az egészségügyi rendszer, elsősegélynyújtás 

Tanulási eredmények  

A témakör tanulása hozzájárul ahhoz, hogy a tanuló a nevelési-oktatási szakasz végére: 

 biológiai vonatkozású adatokat elemez, megfelelő formába rendez, ábrázol, ezek alapján előrejelzé-

seket, következtetéseket fogalmaz meg, a már ábrázolt adatokat értelmezi; 

 ismer és alkalmaz az egészségi állapot jelzésében, a betegségek felismerésében vagy egészségügyi 

vészhelyzetek kezelésében segítséget nyújtó mobiltelefonos applikációkat; 

 az élő rendszerek vizsgálata során felismeri az analógiákat, korrelációkat, alkalmazza a statisztikus és 

a rendszerszintű gondolkodás műveleteit, kritikusan és kreatívan mérlegeli a lehetőségeket, bizonyí-

tékokra alapozva érvel, több szempontot is figyelembe vesz; 

 a biológiai jelenségek vizsgálata során digitális szöveget, képet, videót keres, értelmez és felhasznál, 

vizsgálja azok megbízhatóságát, jogszerű és etikus felhasználhatóságát; 

 a valós és virtuális tanulási közösségekben, másokkal együttműködve megtervez és kivitelez biológiai 

vizsgálatokat, projekteket. 

A témakör tanulása eredményeként a tanuló: 

 ismeri az orvosi diagnosztika, a szűrővizsgálatok és védőoltások célját, lényegét, értékeli ezek szerepét 

a betegségek megelőzésében és a gyógyulásban; 

 megkülönbözteti a házi- és a szakorvosi ellátás funkcióit, ismeri az orvoshoz fordulás módját, tisztában 

van a kórházi ellátás indokaival, jellemzőivel; 

 ismeri a leggyakoribb fertőző betegségek kiváltó okait, ismeri a fertőzések elkerülésének lehetőségeit 

és a járványok elleni védekezés módjait; 

 ismeri a leggyakoribb népbetegségek (pl. szívinfarktus, stroke, cukorbetegség, allergia, asztma) koc-

kázati tényezőit, felismeri ezek kezdeti tüneteit; 

 korábbi elsősegélynyújtással kapcsolatos ismereteinek és készségeinek alkalmazásával képes a bekö-

vetkezett balesetet, rosszullétet felismerni, segítséget (szükség esetén mentőt) hívni, valamint első-

segélyt nyújtani; 

 az emberi szervezet felépítéséről, működéséről szerzett tudását, eddigi elsősegélynyújtással kapcso-

latos ismereteit és készségeit az egészséges életvitel kialakításában és az elsősegélynyújtásban alkal-

mazza; 

 szükség esetén képes a sérült vagy beteg személy ellátását a rendelkezésre álló eszközökkel (vagy 

eszköz nélkül) megkezdeni (sebellátás, vérzéscsillapítás, eszméletlen beteg ellátása, szabad légút biz-

tosítása); 
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 ismer és alkalmaz az egészségi állapot jelzésében, a betegségek felismerésében vagy egészségügyi 

vészhelyzetek kezelésében segítséget nyújtó mobiltelefonos applikációkat; 

 szükség esetén alkalmazza a felnőtt alapszintű újraélesztés műveleteit (CPR), képes félautomata defi-

brillátor alkalmazására. 

Fejlesztési feladatok és ismeretek 

 Az orvosi diagnosztika céljának, legfontosabb eljárásainak megismerése 

 A legfontosabb laboratóriumi vizsgálatok céljának, indokoltságának, egyes módszereinek és gyógyí-

tással kapcsolatos jelentőségének értékelése 

 Egyes orvosi képalkotó eljárások céljának, alkalmazásuk indokoltságának megértése (példákon keresz-

tül), szükségességüknek az előnyök és kockázatok mérlegelésén alapuló elfogadása 

 A különféle sugárzások okozta megbetegedések okainak elemzése, kialakulásuk csökkentésének meg-

ismerése 

 Konkrét példák, esettanulmányok és filmek alapján a különféle típusú orvosi ellátások (házi-, szakor-

vosi, kórházi) céljának, egymással való összefüggésének megértése 

 A betegjogi képviselet lehetőségének, elérhetőségének ismerete, az igénybevétellel kapcsolatos tájé-

kozottság megszerzése 

 A gyakoribb fertőző betegségek tüneteinek felismerése, az orvoshoz fordulás szükségességének felis-

merése, alapszintű járványügyi ismeretek megszerzése, a népességre kiterjedő védőoltások jelentő-

ségének értékelése 

 Preventív szemléletű egészségműveltség kialakítása, a gyakoribb népbetegségek életmóddal össze-

függő kockázati tényezőinek ismeretén alapuló életvitel kialakítása 

 A XXI. századi technológiákra alapozott egészségműveltség és -tudatosság, az önmegfigyelés, az ott-

honi mérések (testsúly, vérnyomás, vércukor) és mobiltelefonos applikációkon alapuló monitorozás 

lehetőségének megismerése 

 Az elsősegélynyújtás és életmentés elemi szabályainak gyakorlatban történő kivitelezése szimulációk 

során, telefonos applikációk alkalmazása 

 A mentőhívás lépéseinek és alapszabályainak megismerése, gyakorlása 

 A klinikai halál és a biológiai halál fogalmának értelmezése, annak megértése, hogy a halál nem pilla-

natnyi esemény, hanem folyamat, mely visszafordítható, ha az elsősegélynyújtó haladéktalanul és 

szakszerűen megkezdi az újraélesztést 

 A berendezés nélküli alapfokú újraélesztési eljárások megismerése és gyakorlati alkalmazása 

 A félautomata defibrillátor működési mechanizmusának megismerése és alkalmazásának gyakorlati 

elsajátítása 

 A vérzések leggyakoribb okainak és a vérzéscsillapítás módjainak megismerése, alkalmazásuk képes-

ségének megszerzése 

 Sebtípusok megismerése és a fertőtlenítés, sebellátás szabályainak gyakorlati elsajátítása 

 Csonttörések típusainak, valamint a nyílt és zárt törések ellátásának megismerése 

 Ficam, rándulás ellátási szabályainak megismerése 

 Égési sérülési fokozatok megismerése, összehasonlítása, az égési sérülések alapvető ellátási teendői-

nek megismerése 

 Áramütést szenvedett egyén ellátásakor szükséges alapvető teendők megismerése 

 Mérgezési tünetek megismerése és az ellátás lépéseinek gyakorlati alkalmazása 

 Eszméletvesztést szenvedett egyén ellátási módjának megismerése 
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laborvizsgálat, lelet, vérnyomás mérése, UH, röntgen, CT, MR, sugárbetegségek, betegjogok, népbeteg-

ség, fertőzés, járvány, újraélesztés, stabil oldalfekvés, defibrillátor, ájulás, sokkos állapot, vérzéstípusok, 

fertőtlenítés, csonttöréstípusok, ficam, égési sérülések fokozatai, mérgezések típusai 

Javasolt tevékenységek 

 Az egészséges életmód fenntartását szolgáló mobilapplikációk megismerése, értelmezése, elemzése, 

alkalmazásuk kritikai megítélése 

 Alapvető egészségügyi mérések (vérnyomásmérés, vércukorszintmérés) elvégzése, érvelés a rendsze-

res vizsgálatok és a betegségmegelőzés közötti összefüggésről 

 Az Egészségügyi törvény betegjogokra vonatkozó részeit bemutató kiselőadás megtartása 

 Teljes laborvizsgálati lap értelmezése szakember segítségével 

 Iskolai egészségnap vagy tematikus hét szervezése, ennek keretében szakemberek előadásai a beteg-

ellátás fokozatairól, módjairól 

 Az orvosi képalkotó eljárások (röntgen, ultrahang, CT, MR) működésének és diagnosztikai jelentősé-

gének bemutatása tanulói prezentációkban 

 A szűrővizsgálatok rendszerének és szükségességének megismerése 

 Elsősegélynyújtást igénylő helyzetek megbeszélése, ezekkel kapcsolatos gyakorlatok elvégzése 

 Újraélesztési protokoll és félautomata defibrillátor alkalmazásának gyakorlása 

 

 

Témakör: Az élőhelyek jellemzői, alkalmazkodás, az életközösségek biológiai sokféle-

sége 

Tanulási eredmények  

A témakör tanulása hozzájárul ahhoz, hogy a tanuló a nevelési-oktatási szakasz végére: 

 azonosítja és vizsgálható formában megfogalmazza a természettudományos problémákat, biológiai 

és más természettudományi területről kiválasztja a jelenségek magyarázatához szükséges tényeket és 

ismereteket; 

 biológiai vonatkozású adatokat elemez, megfelelő formába rendez, ábrázol, ezek alapján előrejelzé-

seket, következtetéseket fogalmaz meg, a már ábrázolt adatokat értelmezi; 

 az elvégzett vagy elemzett biológiai vizsgálatok során elvégzi az adatrögzítés és -rendezés műveleteit, 

ennek alapján tényekkel alátámasztott következtetéseket von le; 

 felismeri a természetes élőhelyeket veszélyeztető tényezőket, kifejti álláspontját az élőhelyvédelem 

szükségességéről, egyéni és társadalmi megvalósításának lehetőségeiről; 

 érti az ökológiai rendszerek működése (anyagkörforgás, energiaáramlás) és a biológiai sokféleség kö-

zötti kapcsolatot, konkrét életközösségek vizsgálata alapján táplálkozási piramist, hálózatot elemez; 

 a valós és virtuális tanulási közösségekben, másokkal együttműködve megtervez és kivitelez biológiai 

vizsgálatokat, projekteket; 

 tájékozódik a biotechnológia és a bioetika kérdéseiben, ezekről folyó vitákban tudományosan meg-

alapozott érveket keres. 
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A témakör tanulása eredményeként a tanuló: 

 példákkal mutatja be a fontosabb hazai szárazföldi és vizes életközösségek típusait, azok jellemzőit és 

előfordulásait; 

 másokkal együttműködve megtervezi és kivitelezi lakóhelye környezeti állapotának eseti vagy hosz-

szabb idejű vizsgálatát, értékeli a kapott eredményeket; 

 megfigyelések, leírások és videók alapján azonosítja a populációk közötti kölcsönhatások típusait, az 

ezzel összefüggő etológiai jellemzőket, bemutatja ezek jellegét, jelentőségét; 

 érti az ökológiai mutatókkal, bioindikációs vizsgálatokkal megvalósuló környezeti állapotelemzések 

céljait, adott esetben alkalmazza azok módszereit; 

 ismeri a levegő-, a víz- és a talajszennyezés forrásait, a szennyező anyagok típusait és példáit, konkrét 

esetek alapján elemzi az életközösségekre gyakorolt hatásukat; 

 felismeri és példákkal igazolja az állatok viselkedésének a környezethez való alkalmazkodásban ját-

szott szerepét; 

 érti a biológiai sokféleség fogalmát, értékeli a bioszféra stabilitásának megőrzésében játszott szere-
pét, érti az ökológiai rendszerek működése és a biológiai sokféleség közötti kapcsolatot, konkrét élet-
közösségek vizsgálata alapján táplálkozási piramist, hálózatot elemez; 

 érti az ökológiai egyensúly fogalmát, értékeli a jelentőségét, példákkal igazolja az egyensúly felboru-

lásának lehetséges következményeit. 

Fejlesztési feladatok és ismeretek 

 Az élettelen környezeti tényező fogalmának ismerete és összekapcsolása az élettani és ökológiai tű-

rőképességgel 

 A környezeti tűrőképesség általános értelmezése, típusok azonosítása példák alapján 

 Élőhelyek fény-, hőmérsékleti, vízellátási és talajminőségi viszonyainak vizsgálat 

 A levegő kémiai, fizikai jellemzőinek vizsgálata, az élőlényekre gyakorolt hatásuk elemzése 

 Az édesvízi és tengeri élőhelyek vízminőségét befolyásoló tényezők elemzése példákon keresztül 

 A talaj kémiai és fizikai tulajdonságainak, minőségi jellemzőinek ismerete, főbb talajtípusok összeha-

sonlítása 

 A környezet eltartóképességének elemzése 

 A biológiai óra és a környezeti ciklusok (napi, éves) közötti összefüggés megértése, az aszpektus értel-

mezése 

 Az életközösségek hosszabb távú, nem ciklikus időbeli változásának vizsgálata, a szukcesszió folyama-

tának értelmezése 

 Az élőlények bioszférában történő elterjedését befolyásoló tényezők elemzése 

 A testfelépítés, az élettani működés és a viselkedés környezeti alkalmazkodásban játszott szerepének 

vizsgálata, konkrét példák elemzése 

 Populációk kölcsönhatásait meghatározó viszonyok elemzése, főbb típusok azonosítása és felismerése 

konkrét példák alapján 

 A biológiai sokféleség fogalmi értelmezése 

 Az ökológiai stabilitás feltételeinek és jellemzőinek vizsgálata, veszélyeztető tényezők azonosítása 

 Esettanulmányok elemzése és készítése, helyszíni megfigyelések elvégzése, adatgyűjtés és elemzés 

 Az élőhelyek és védett fajok megőrzése biológiai jelentőségének értékelése, az ezt támogató egyéni 

és társadalmi cselekvési lehetőségek áttekintése, sikeres példák gyűjtése 
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tűrőképesség, biológiai óra, aszpektus, aerob és anaerob környezet, vízminőség, talajminőség, szukcesz-

szió, kommenzalizmus, szimbiózis, antibiózis, versengés, parazitizmus, zsákmányszerzés, ökológiai stabili-

tás, biológiai sokféleség, védett fajok, fajmegőrző program 

Javasolt tevékenységek 

 Az intézmény közelében lévő természeti terület abiotikus tényezőinek mérése, aspektusainak vizsgá-

lata, az adatok rögzítése és elemzése 

 Az iskola környezetében lévő környezetszennyező források feltérképezése 

 Fajok tűrőképességének grafikonokon történő összehasonlítása 

 Különféle vízminták fizikai, kémiai és biológiai vizsgálata (nitrát/nitrit-, foszfáttartalom, vízkeménység, 

pH, BISEL) 

 Különböző talajminták vízmegkötő képességének, szerves- és szervetlenanyag-tartalmának vizsgálata 

 Ülepedő por mennyiségi vizsgálata növényi részeken, műtárgyakon 

 A populációk közötti kölcsönhatásokat bemutató videók keresése és elemzése  

 Konkrét példák és megfigyelések alapján táblázatok készítése a populációk együttélésének módjairól 

 Védett fajok megismerése, esetenként azonosítása határozók és mobiltelefonos applikációk segítség-

ével 

 Kiselőadások tartása kihalt fajokról, kihalásuk okairól 

 

Témakör: A Föld és a Kárpát-medence értékei 

Tanulási eredmények  

A témakör tanulása hozzájárul ahhoz, hogy a tanuló a nevelési-oktatási szakasz végére: 

 az élő rendszerek vizsgálata során felismeri az analógiákat, korrelációkat, alkalmazza a statisztikus és 

a rendszerszintű gondolkodás műveleteit, kritikusan és kreatívan mérlegeli a lehetőségeket, bizonyí-

tékokra alapozva érvel, több szempontot is figyelembe vesz; 

 a biológiai jelenségek vizsgálata során digitális szöveget, képet, videót keres, értelmez és felhasznál, 

vizsgálja azok megbízhatóságát, jogszerű és etikus felhasználhatóságát; 

 biológiai vonatkozású adatokat elemez, megfelelő formába rendez, ábrázol, ezek alapján előrejelzé-

seket, következtetéseket fogalmaz meg, a már ábrázolt adatokat értelmezi; 

 érti az ökológiai rendszerek működése (anyagkörforgás, energiaáramlás) és a biológiai sokféleség kö-

zötti kapcsolatot, konkrét életközösségek vizsgálata alapján táplálkozási piramist, hálózatot elemez; 

 felismeri a természetes élőhelyeket veszélyeztető tényezőket, kifejti álláspontját az élőhelyvédelem 

szükségességéről, egyéni és társadalmi megvalósításának lehetőségeiről; 

 a valós és virtuális tanulási közösségekben, másokkal együttműködve megtervez és kivitelez biológiai 

vizsgálatokat, projekteket. 

A témakör tanulása eredményeként a tanuló: 

 érvel a Föld mint élő bolygó egyedisége mellett, tényekre alapozottan és kritikusan értékeli a termé-

szeti okokból és az emberi hatásokra bekövetkező változásokat; 

 ismeri a Kárpát-medence élővilágának sajátosságait, megőrzendő értékeit, ezeket összekapcsolja a 

hazai nemzeti parkok tevékenységével. 

Fejlesztési feladatok és ismeretek 



Varga Katalin Gimnázium Biológia 

35 
 

 A Föld Naprendszeren belüli elhelyezkedésének, kozmikus környezetének és a bolygó adottságainak 

a földi élet lehetőségével való összefüggése, az élet hosszú távú fennmaradásához és fejlődéséhez 

kapcsolódó jellemzők azonosítása 

 A szárazföldi élővilág egyes kiemelt jelentőségű elemeinek, konkrét életközösségeinek és védett faja-

inak bemutatása, értékelése (pl. Amazonas vidéke, afrikai esőerdők és szavannák, magashegységek, 

füves puszták stb.)  

 A Föld óceáni és tengeri életközösségeinek tanulmányozása, néhány kiemelt jelentőségű példa elem-

zése, védendő értékeik bemutatása (pl. korallszirtek) 

 A Föld élővilágát különleges nézőpontokból bemutató természetfilmek nézése, a szerzett élmények 

és ismeretek megbeszélése 

 A Kárpát-medence földtani és éghajlati adottságainak és az itt folyó gazdálkodás kölcsönhatásainak 

elemzése 

 A Kárpát-medence és az eurázsiai, afrikai élővilág közötti kapcsolat megértése (növények elterjedése, 

madárvándorlások) 

 A Kárpát-medence jellegzetes életközösségeinek megismerése, egy-egy endemikus, illetve reliktum 

faj bemutatása, jelentőségük értékelése 

 Néhány hazai nemzeti park jellegzetes természeti adottságainak, életközösségeinek vizsgálata, jel-

lemző növény- és állatfajainak bemutatása 

 Természetfotók, filmek készítése hazai környezetben, azok szemlélése és megbeszélése egyénileg és 

csoportosan 
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globális átlaghőmérséklet, ózonpajzs, üvegházhatás, mágneses védőpajzs, ártéri erdő, löszgyep, homoki 

gyep, endemikus fajok, reliktum fajok, szikesek, sziklagyepek, nádasok, láprét, hegyi kaszálórét, nemzeti 

parkok 

Javasolt tevékenységek 

 Egyes kontinensek élővilágát bemutató tematikus foglalkozások, kiállítások szervezése (pl. Afrika-nap, 

Dél-Amerika-nap stb.) 

 A környezet- és természetvédelemmel kapcsolatos poszterek készítése jeles napok alkalmával 

 A Kárpát-medencében található nemzeti parkok honlapjának felkeresése, a kiemelkedő értékek be-

mutatása 

 A természeti tájat, védendő értékeket bemutató művészeti alkotások (rajzok, festmények, fotók, táj-

leírások) gyűjtése és megbeszélése 

 Tájakat, életközösségeket és élőlényeket bemutató művészeti alkotások készítése (rajzolás, festés, 

fotózás, leírások, versek írása) 

 Projektmunka készítése: lakóhelyem környezetvédelmi problémái, természetvédelmi értékei 

 

Témakör: Ember és bioszféra – fenntarthatóság 

Tanulási eredmények  

A témakör tanulása hozzájárul ahhoz, hogy a tanuló a nevelési-oktatási szakasz végére: 
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 az élő rendszerek vizsgálata során felismeri az analógiákat, korrelációkat, alkalmazza a statisztikus és 

a rendszerszintű gondolkodás műveleteit, kritikusan és kreatívan mérlegeli a lehetőségeket, bizonyí-

tékokra alapozva érvel, több szempontot is figyelembe vesz; 

 biológiai vonatkozású adatokat elemez, megfelelő formába rendez, ábrázol, ezek alapján előrejelzé-

seket, következtetéseket fogalmaz meg, a már ábrázolt adatokat értelmezi; 

 ismeri a bioinformatika fogalmát, érti a felhasználási lehetőségeit, és értékeli a biológiai kutatásokból 

származó nagy mennyiségű adat feldolgozásának jelentőségét; 

 felismeri a természetes élőhelyeket veszélyeztető tényezőket, kifejti álláspontját az élőhelyvédelem 

szükségességéről, egyéni és társadalmi megvalósításának lehetőségeiről; 

 tájékozódik a biotechnológia és a bioetika kérdéseiben, ezekről folyó vitákban tudományosan meg-

alapozott érveket alkot; 

 valós és virtuális tanulási közösségekben, másokkal együttműködve megtervez és kivitelez biológiai 

vizsgálatokat, projekteket. 

A témakör tanulása eredményeként a tanuló: 

 konkrét példák alapján vizsgálja a bioszférában végbemenő folyamatokat, elemzi ezek idő- és térbeli 

viszonyait, azonosítja az emberi tevékenységgel való összefüggésüket; 

 történeti adatok és jelenkori esettanulmányok alapján értékeli a mezőgazdaság, erdő- és vadgazda-

ság, valamint a halászat természetes életközösségekre gyakorolt hatását, példák alapján bemutatja az 

ökológiai szempontú, fenntartható gazdálkodás technológiai lehetőségeit; 

 példák alapján elemzi a levegő-, a víz- és a talajszennyeződés, az ipari és természeti katasztrófák okait 

és ezek következményeit, az emberi tevékenységnek az élőhelyek változásához vezető hatását, ennek 

alapján magyarázza egyes fajok veszélyeztetettségét; 

 érti és elfogadja, hogy a jövőbeli folyamatokat a jelen cselekvései alakítják, tudja, hogy a folyamatok 

tervezése, előrejelzése számítógépes modellek alapján lehetséges; 

 a kutatások adatai és előrejelzései alapján értelmezi a globális éghajlatváltozás élővilágra gyakorolt 

helyi és bioszféra szintű következményeit; 

 értékeli a környezet- és természetvédelem fontosságát, megérti a nemzetközi összefogások és a hazai 

törekvések jelentőségét, döntései során saját személyes érdekein túl a természeti értékeket és egész-

ségmegőrzési szempontokat is mérlegeli. 

Fejlesztési feladatok és ismeretek 

 A fenntarthatóság fogalmának komplex értelmezése, a természeti, technológiai és gazdasági folyama-

tok közötti összefüggések feltárása 

 Az élő rendszerekre gyakorolt, emberi tevékenységgel összefüggő hatások adatok alapján való azono-

sítása, a lehetséges következmények felismerése 

 A fenntarthatósággal összefüggő egyéni, közösségi, nemzeti és globális szintű felelősségek és cselek-

vési lehetőségek elemzése, megfogalmazása 

 A növénytermesztés és állattenyésztés, az erdő- és vadgazdálkodás, a halászat és haltenyésztés tör-

téneti és jelenkori technológiáinak a fenntarthatóság szempontjából való kritikai elemzése, alternatí-

vák keresése 

 A Föld globális szintű környezeti folyamatai, pl. az éghajlatváltozás vizsgálatára szolgáló módszerek 

(„big data”, számítógépes modellezés) megismerése, az előrejelzések megbízhatóságának értékelése 

 A környezet- és természetvédelem törvényi szabályozásának, a nemzetközi egyezmények jelentősé-

gének példákkal való bizonyítása 
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 Az ökológiai fenntarthatósággal összefüggő civil kezdeményezések és szervezetek tevékenységének 

megismerése, lehetőség szerinti segítése 

 Fenntarthatósággal kapcsolatos tematikus programokban való aktív részvétel 
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globális éghajlatváltozás, üvegházgázok, klímamodellek, fenntarthatóság, ökológiai gazdálkodás, biogaz-

dálkodás, élőhely-degradáció és -védelem, invazív faj, természetvédelmi törvény, „big data” 

Javasolt tevékenységek 

 Az üvegházhatás alapvető jelentőségének és a növekedés következményeinek megbeszélése 

 A Föld éghajlatában várható változások élőlényekkel, életközösségekkel való összefüggésével kapcso-

latos információk keresése, összefoglalása, az éghajlatváltozást modellező szimulációk (játékprogra-

mok) kipróbálása 

 Kiselőadás a Fenntartható Fejlődési Célokról 

 Klímavédelemmel kapcsolatos önálló projekt kidolgozása, az eredmények megosztása más iskolákkal, 

klímavédelmi egyezmény alkotása projekt/vita keretében 

 Az egészséges ívóvíz és a vizes élőhelyek biztosításával kapcsolatos projektmunka kidolgozása, az 

eredmények megosztása más iskolákkal 

 Az interneten is bemutatkozó vagy a lakóhely környezetében található biogazdálkodás felkeresése, 

összefoglaló készítése az ott alkalmazott gazdálkodási módszerekről 

 Ökológiai lábnyom számítása internetes applikáció segítségével, egyéni és közösségi cselekvésre vo-

natkozó következtetések levonása 

 Hulladékhasznosítási és szennyvíztisztítási eljárások megbeszélése, ötletek megvitatása 
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11-12. évfolyam emelt szintű oktatás 

Témakörök áttekintő táblázata 11. évfolyamon 

  témakörök  óraszám  

1.  Az élet eredete és szerveződése - A sejt felépítése és működése  20 

2.  Az ember szervezete és egészsége – A táplálkozás  13 

3.  Az ember szervezete és egészsége – A légzés  10 

4.  Az ember szervezete és egészsége – anyagszállítás, belső környezet  13  

5.  Az ember szervezete és egészsége - mozgás és testalkat  11 

6.  Az ember szervezete és egészsége - A bőr  10 

7.  Az ember szervezete és egészsége – Az immunrendszer  15  

8.  Az ember szervezete és egészsége – A hormonális szabályozás  15 

9.  Az ember szervezete és egészsége – Az idegrendszer  24 

10.  Rendszerező ismétlés  13  

  Összesen:  144 

  
Az érettségi felkészítés során alapvető cél, hogy a tanuló a kerettanterv témáiból stabil, könnyen mobili-

zálható tudást szerezzen, támogassuk egy komplex ismeretrendszer kialakításában, továbbá segítsük a 

szakirányú felsőfokú továbbtanulás, a sikeres felvételi elérésében. A továbbhaladás feltételei a 11. évfo-

lyamon: 

- ismerje a víz és szerves, molekulák biológiai jelentőségét,  

- ismerje a sejtalkotók felépítése és működése közötti összefüggést,  

- tudja megnevezni az állati és a növényi sejt különbségeit,  

- tudjon a sejtszintű és a szervezetszintű életfolyamatok között kapcsolatot teremteni,  

- ismerje a lebontó és felépítő folyamatokat  

- legyen képes elvégezni egyszerű sejtbiológiai és élettani vizsgálatokat, kísérleteket, ezek eredményeit 

a célnak megfelelő módon rögzíteni és értelmezni,  

- a biológiai jelenségek magyarázatakor használják helyesen a kémia tananyagában megismert fogal-

makat,  

- áttekintően ismerje az egyes szervrendszerek működését, a fontosabb élettani jellemzőket és hogy 

hogyan történik a szabályozásuk,  

- ismerje a belső elválasztású mirigyek és hormonok általános szerepét,  

- ismerje az idegsejtek működését,  

- tudja az idegrendszer érző és mozgató működésének lényegét,   

- tudja az ember szaporodásának és egyedfejlődésének lényegét,  

- lássa meg az összefüggést a környezetében előforduló élőlények életmódja és a környezet napi, illetve 

évi változása között,  

- legyen képes táplálkozási hálózatok, életközösségek mennyiségi jellemzőinek vázlatos ábrázolására, 
illetve ezen ábrák értelmezésére,  
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- igényelje, hogy biológiai környezetüket minél több oldalról, és minél részletesebben megismerje, 

használjon ehhez ismeretterjesztő folyóiratokat, könyveket, határozókat és egyéb információhordo-

zókat,  

- legyen képes egyszerűbb biológiai problémákat önállóan megoldani,  

- ismerje az egészséges életmód és a tudatos táplálkozás igényének szükségszerűségét,  

- lássa be az egészségkárosító szokások egyéni és társadalmi hátrányait,  

- értse meg a rendszeres testmozgás szükségszerűségét,  

- lássa be, hogy a védőoltások az egyéni és a közösségi-társadalmi érdekeket szolgálják,  

- legyen képes az egészséget erősítő értékek felismerésére és az egészséget elősegítő  

magatartás elsajátítására,  

- lássa be az egészségkárosító szokások egyéni és társadalmi hátrányait.  

- az érettségi vizsga középszintű és emelt szintű követelményrendszerének való megfelelés.  

Alapvető követelmény, hogy a tanuló: 

- tudja az ismereteit a legkülönbözőbb szempontok szerint rendszerezni,  

- fogalmazza meg szabatosan a használt szakkifejezéseket, a törvényszerűségeket és összefüggése-

ket – szóban és írásban egyaránt,  

- alkalmazza biztonságosan az egyszerű kísérleti eszközöket,  

- képes legyen vázlatot, sematikus rajzot, folyamatábrát, grafikont elemezni és készíteni is, észlelé-

sek, megfigyelések, törvényszerűségek lényegének szemléltetésére,  

- tájékozódjon önállóan bármely biológiai témában az ismeretterjesztő szintű, illetve egyszerűbb, 

tudományos igényű írott és elektronikus információforrásból.  

 

Témakör: A sejt felépítése és működése 

Javasolt óraszám: 20 óra 

Tanulási eredmények 

Rendszerszemlélet alkalmazása a biológiai szerveződési szintek megkülönböztetésekor, és egymással való 

összefüggéseikre. Rendszer és környezet összefüggésének tudatos alkalmazása a sejt felépítésének és mű-

ködésének magyarázatában. Felépítés és működés közötti összefüggések megértése, a szerkezeti struk-

túra és a kémiai felépítés összekapcsolása. Anyag, energia és információ fogalmainak alkalmazása a sejt-

ben végbemenő folyamatok értelmezése során. Állandóság, változás és önazonosság értelmezése a sejt-

ben zajló biokémiai folyamatok, valamint az öregedés vonatkozásában. A normális sejtműködés és az em-

beri egészség közti kapcsolat megfogalmazása.  

A témakör tanulása eredményeként a tanuló fénymikroszkópban, ábrán vagy fotón felismeri és jellemzi a 

főbb állati és növényi szövettípusokat, elemzi, hogy milyen funkciók hatékony elvégzésére specializálód-

tak. 

 

 

Fejlesztési feladatok és ismeretek 

Milyen fizikai-, kémiai hatások befolyásolják a sejtek működését? Milyen kémiai összetétel jellemzi a sej-
teket? Hogyan megy végbe a sejtekben az anyagok átalakítása? Milyen hatások gátolhatják, veszélyez-
tethetik a sejtek anyagcseréjét?   
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Miért igényelnek a sejtek energiát? Miben tér el, és miben hasonlít a fény-, illetve kémiai energiát hasz-
nosító sejtek felépítése és működése?  
Hogyan képesek a szervezet sejtjei összehangolni a működésüket? Hol fordulnak elő sejthálózatok, és mi 
jellemzi ezeket?  
A víz biológiai szempontból fontos jellemzői. A sejtek víztartalma. A környezeti koncentráció hatása. A 
sejthártya áteresztőképessége, transzportfolyamatok. A sugárzások és az életlehetőségek közötti össze-
függések (fototrófia, UV-védelem).   
Elsődleges és másodlagos biogén elemek, nyomelemek. Az élő rendszereket felépítő szerves anyagok 
fontosabb típusai, sajátos biológiai funkciói.  
Az enzimműködés lényege. A sejtkárosító hatások főbb típusai, lehetséges forrásaik (nehézfémek, mér-
gek, maró anyagok, sugárzások, hőhatás).  
A biológiai folyamatok energetikai összefüggései; a lebontó és a felépítő anyagcsere jellemzői. Az 
energia elsődleges forrása. A folyamatok alapegyenlete, szakaszai, energia- és anyagmérlege, helye 
a sejten belül.  
A sejtmembrán jelforgalmi fehérjéi.  

A sejtek közötti fizikai kapcsolatok formái.  

A kémiai kommunikáció lehetősége.   

A membránfelszínt csökkentő vagy növelő folyamatok szerepe. Néhány sejtalkotó ismerete: pl. Sejtváz, 

Golgi-apparátus, mitokondrium, színtest, endoplazmatikus hálózat. 

Fogalmak 

osztódó és állandósult (növényi) szövetek, őssejt fogalma és típusai, daganatsejt, embrionális fejlődés, 
hám-, kötő- és támasztó-, izom-, idegszövet, biogén elem, enzim, kicsapódás (koaguláció), anyagcsere 
(lebontó és felépítő), autotróf, heterotróf, sejtlégzés, erjedés, fotoszintézis, mitokondrium, zöld színtest. 

Javasolt tevékenységek 

Fizikai-kémiai folyamatok biológiai szerepének, az élő állapot fizikai feltételeinek, határainak elemzése.  
Kémiai fölépítés és biológiai funkció összefüggéseinek elemzése példákon. A sejten belüli kémiai folya-
matok szabályozottságának belátása.   
Az élő rendszerek energiaszükségletének megértése, a sejtszintű energia átalakító folyamatok lényegi 
ismerete, kapcsolatuk belátása. Struktúra és funkció összekapcsolása a sejtszintű folyamatok elemzése 
során.  
A szabályozott sejtműködés néhány funkciójának értelmezése a soksejtű szervezeten belül. A sejtek kö-

zötti anyag- és információforgalom jelentőségének belátása, példákon keresztül.   

 

Témakör: A táplálkozás 

Javasolt óraszám: 13 óra 

Tanulási eredmények 

A táplálkozás energiaviszonyaival kapcsolatos mennyiségi szemlélet erősítése. Az egészséges táplálkozást 

szolgáló szokások, értékrendek, gyakorlati készségek erősítése, a kockázati tényezők csökkentése iránti 

igény felkeltése, az önmagunk iránti felelősség érzésének erősítése. A fontosabb emésztőszervi és anyag-

csere betegségekkel kapcsolatos ismeretekre épülő, egészségmegőrzésre irányuló attitűdök, életviteli ké-

pességek fejlesztése. 

Fejlesztési feladatok és ismeretek 
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Miért van szükségünk a különféle tápanyagokra? Hogyan függenek össze a sejtekben zajló folyamatok 
a táplálkozásunkkal? Mi történik az elfogyasztott ételekkel a tápcsatornában? Hová kerülnek a bélrend-
szerből felvett tápanyagok, mi történik velük a szervezetben? 
Hogyan függ össze a normál testsúly megőrzése a helyes táplálkozással? Milyen okai és következményei 
lehetnek a túlsúlynak, az elhízásnak, illetve az alultápláltságnak? 
Milyen minőségi szempontokat kell figyelembe venni a helyes táplálkozás érdekében? Mit jelent az 
élelmiszer-összetétel és -minőség? 
Melyek a táplálkozással összefüggő gyakoribb megbetegedések, mit tehetünk a megelőzésük érdeké-
ben? 
A táplálék és a tápanyag közötti különbség 
Tápanyagok energiatartalma, kémiai összetétele, jellemzésük módja. A sejt felépítő és lebontó folya-
matait jellemző anyagforgalom összefüggése a táplálkozással (főbb szerves anyagcsoportok szerepe, 
jelentősége az energia bevitelben és a felépítő folyamatokban). 
A tápcsatorna szakaszai és működésük. 
A fontosabb emésztőenzimek, termelődésük és hatásuk helye. 
A máj elhelyezkedése és szerepe a szervezet működésében. 
A tápanyagok szállítási módjai. 
A normál testsúly. A túlsúly és elhízás következményei, és emelkedő kockázatuk. 
A tápanyagok fajlagos energiatartalma. 
Az alultápláltság jelei, következményei. 
A kiegyensúlyozott, változatos étrend jelentősége. Hiánybetegségek lehetséges okai, tünetei. 
Az emésztőszervi fertőzések leggyakoribb okai. Az élelmiszerhigiénia jelentősége. Élelmiszer-allergia, 
felszívódási és emésztési rendellenességek. A tartós stressz hatása az emésztőrendszerre. Az emésztő-
rendszer rosszindulatú daganatos megbetegedéseinek kockázati tényezői. 
A szájhigiéné, a rendszeres fogápolás helyes gyakorlata. A bélbaktériumok szerepe, fontossága. 

Fogalmak 

Tápanyag, táplálék, élelmiszer (minőség), étrend, tápanyagenergiatartalom, mennyiségi és minőségi éhe-
zés, túlsúly, elhízás, tápcsatorna, emésztőenzim, emésztés, felszívódás, higiénia, allergia. 

Javasolt tevékenységek 

A táplálkozás szervezet- és sejtszintű folyamatainak összefüggésbe hozása. A nyílt rendszer működésének 
értelmezése az anyagcsere példáján. 
A tápcsatorna-szakaszok felépítésének, a bennük végbemenő élettani folyamatok kémiai szintű értelme-
zése, ennek alapján folyamatelemzés (ábrázolás, ábraelemzés). 
Egy szerv több funkciójának értelmezése a máj példáján. Az emésztési és a sejtszintű lebontási 
folyamatok közötti összefüggés felismerése. 
A normál testsúly megőrzése jelentőségének belátása, a túlsúly és az elhízás kockázatainak felismerése. 
Életmódhoz igazodó étrend tervezése, ezzel kapcsolatos adatok, táblázatok használatával. 
Vita a különböző táplálkozási szokások, divatok (pl. vegetarianizmus) előnyeiről és veszélyeiről. 
Az emésztőszervi fertőzések tüneteinek, valamint a megelőzés, a gyógyulás és a fertőzés terjedésével kap-
csolatos teendők összegyűjtése. 
Az antibiotikumok káros hatásainak felismerése a bélbaktériumokra Liszt- és tejcukor-érzékeny beteg di-

étás étrendjének összeállítása. A diétahiba veszélyeinek bemutatása. 

Témakör: A légzés 

Javasolt óraszám: 10 óra 

Tanulási eredmények 
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A felépítés és a működés közötti kapcsolat értelmezése a légcsere és az öntisztulási képesség magyaráza-
tában, valamint a tüdő léghólyagjainak felépítése és a külső gázcserefolyamat közötti összefüggés felis-
merésében. Az egészséges környezettel, életvitellel kapcsolatos gyakorlati készségek, a fontosabb légző-
szervi betegségekkel összefüggő ismereteken alapuló, egészségmegőrzésre irányuló attitűdök formálása. 

Fejlesztési feladatok és ismeretek 

Mi a légzés élettani szerepe, hogyan függ össze a légzés a sejtjeinkben zajló folyamatokkal? 
Hogyan megy végbe a ki- és belégzés folyamata? Hogyan szabályozza a szervezet a légzés teljesítményét? 
Hogyan és miért változik a be- és kilélegzett levegő összetétele? 
Mi az összefüggés a légzés és a hangképzés között? 
Melyek a leggyakoribb légszennyező anyagok és hogyan hatnak az egészségünkre? Melyek a gyakoribb 
légzőszervi megbetegedések, mit tehetünk a megelőzés érdekében? 
Az oxigénfelvétel és a szén-dioxid leadás összefüggése a sejtlégzés biokémiai folyamatával. A légzési tel-
jesítmény és a szervezet energiafelhasználása közötti összefüggés. 
A felső- és alsó légutak felépítése. A tüdő elhelyezkedése a mellüregben. A ki- és belégzés folyamata, a 
légcsere biofizikai alapja. 
Légzőizmok. 
A léghólyagok felépítése, gázcsere fogalma és feltételei. Külső és belső gázcserefolyamatok és fizikai hát-
terük. A légzési gázok szállítási módjai, a hemoglobin szerepe, jelentősége. A vér kémhatása és a szén-
dioxid-szint közti összefüggés. 
A gége felépítése, funkciói. A hangszalagok elhelyezkedése, szerepe, hangadás és hangképzés biológiai 
tényezői. 
Savas gázok, mérgező vegyületek, allergének, szálló por, füst (dohányzás) kockázatai. Néhány gyakori lég-
zőszervi megbetegedés jellegzetes kórképe, a megelőzés és a gyógyítás lehetőségei. A dohányzással ösz-
szefüggő megbetegedések. A vitálkapacitás, légzési perctérfogat 
 
Fogalmak 
Légcsere, gázcsere, légutak, léghólyag, légzési perctérfogat, vitálkapacitás, hemoglobin, gége, hangszalag, 
allergia, asztma. 

Javasolt tevékenységek 

A légzés szervezet- és sejtszintű folyamatainak összefüggésbe hozása. 
A légutak és a tüdő felépítésének, a bennük végbemenő élettani folyamatok elemzése (ábrázolás, ábra-
elemzés). A légcsere biomechanikai értelmezése. 
Légzésfunkciós vizsgálat értelmezése. 
A gázcsere, a légzési gázok szállításának, a szervek oxigénellátásának a fizikai- kémiai összefüggéseket fi-
gyelembe vevő magyarázata. A gégeműködést mutató ábraelemzés, a működés összekapcsolása a fizikai 
ismeretekkel. 
Légszennyezési adatok értelmezése, a dohányzás kockázatainak elemzése. 
 

Témakör: Anyagszállítás, belső környezet 

Javasolt óraszám: 13 óra 

Tanulási eredmények 
Rendszerszemlélet fejlesztése a belső környezet és a nedvkeringés biológiai folyamatában, a különböző 
anyagforgalmi folyamatok egymással való kapcsolatában. 
A szív- és érrendszeri betegségek kockázatainak felismerése, a megelőzést lehetővé tévő életmód-elemek 
iránti igény felkeltése, erősítése, pozitív attitűdök kialakítása. Elsősegélynyújtás és újraélesztésben alap-
szintű gyakorlottság elérése. 

Fejlesztési feladatok és ismeretek 
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Milyen folyadékterek fordulnak elő a szervezetünkben? Mi a kapcsolatuk? Miből áll, hogyan keletkezik, 
hogyan és miért alvad meg a vér? 
Hogyan biztosítja a szív a vérkeringés irányát és változó teljesítményét? Mi az erek feladata? Hol és hogyan 
tapintható a pulzus, mérhető a vérnyomás? 
Miért változó a vizelet mennyisége és összetétele? Hogyan függ ez össze a belső környezetünk viszonyla-
gos állandóságával? 
Melyek a szív és érrendszeri megbetegedések kockázati tényezői, gyakoribb típusai? Mit tehetünk a meg-
előzésük érdekében? Milyen elsősegélynyújtás alkalmazandó vérzések, szívműködési zavarok vagy kerin-
gésleállás esetén? 
Folyadéktér fogalma. A vér oldott és sejtes elemei. A vér és a szövetközti nedv, ill. a nyirok keletkezése, 
összetétele, funkciói. 
A hajszálerekben zajló anyagáramlás iránya és oka. 
 A véralvadás élettani jelentősége, a folyamat fő lépései és tényezői. 
A vérrög képződés kockázati tényezői és következményei. 
A szív fölépítése és működése, kapcsolata a szívizom sajátosságaival. A szívritmus, pulzusszám, pulzustér-
fogat és perctérfogat összefüggése. Értípusok, felépítésük, funkciójuk. A vénás keringést segítő tényezők. 
A véreloszlás szabályozása. A vérnyomás fogalma, mérése, normál értékei. 
A homeosztázis értelmezése a folyadékterek összetételének példáján. A vese szervi felépítése, a vese-
testecske felépítése és működése. A vízvisszaszívás mértékének szabályozása. Ionháztartás zavara, kiszá-
radás, rehidrálás. 
A leggyakoribb szív- és érrendszeri betegségek tünetei, kialakulásának okai. Kockázatot jelentő élettani 
jellemzők. Az érrendszer állapota és az életmód közötti összefüggés.  Vérzéstípusok és ellátásuk. A fertőt-
lenítés fontossága. A szívinfarktus előjelei, teendők a felismerés esetén. Az alapvető újraélesztési proto-
koll. 

Fogalmak 

Folyadéktér, a szűrlet, vizelet vér, nyirok, véralvadás, trombózis, artéria, véna, vérkör, kamra, pitvar, szív-
billentyű, szívciklus, perctérfogat, vérnyomás, homeosztázis, újraélesztés. 

Javasolt tevékenységek 

A nedvkeringés rendszerszemléletű értelmezése, a testfolyadékok megkülönböztetése és összefüggésük 
felismerése. 
A vérvétel, a laborelemzés jelentőségének belátása, a fontosabb adatok értelmezése. 
Állandóság és változás szempontjainak alkalmazása a folyamat értelmezésében. A véralvadás folyamatá-
nak megértése, jelentőségének felismerése, a trombózisos betegségekkel való összefüggésbe hozása. 
Az érrendszer és a szív felépítése, valamint a bennük végbemenő élettani folyamatok összekapcsolásán 
alapuló folyamatelemzés (ábrázolás, ábraelemzés). Körfolyamat értelmezése a szívciklus példáján. 
Vérnyomásmérés osztálytársakon; statisztikai átlag számolása és ábrázolása. 
A vese felépítése és a benne végbemenő élettani folyamatok összefüggésbe hozásán alapuló folyamat-
elemzés (ábrázolás, ábraelemzés). 
A szív- és érrendszeri betegségekkel összefüggő ismeretek alapján következtetések levonása az egészség-
megőrzésre irányuló életvitelt illetően. 
Elsősegély-nyújtási teendők gyakorlása a vizsgált sérülések és rosszullétek esetében (pl. újraélesztés). 
 

Témakör: Mozgás és testalkat 

Javasolt óraszám: 11 óra 

Tanulási eredmények 

A felépítés és a működés kapcsolatának különböző megjelenése az emberi mozgás szervrendszerében. 



Varga Katalin Gimnázium Biológia 

44 
 

Állandóság és változás szemléleti alkalmazása az izomösszehúzódás, az izommozgás és a mozgásképesség 
fejlődése esetében.  A rendszeres testmozgás élettani hatásának ismeretén alapuló tudatos életmódra 
való törekvés alakítása. 
A testképen alapuló önelfogadás erősítése, a testmódosítás különféle módjaival összefüggő értéktudat, 
érvelési és döntési képesség fejlesztése. 

Fejlesztési feladatok és ismeretek 

Miben hasonlít és miben tér el testfelépítésünk az emberszabású majmokétól? Mi a különbségek oka? 
Hogyan fejlődik, változik a mozgásunk a magzati élettől az idős korig? 
Hogyan kapcsolódnak egységes rendszerré a csontjaink? Milyen a csont összetétele, szöveti és szerkezeti 
felépítése? 
Mi a magyarázata az izom összehúzódási képességének? Milyen mechanikai elvek alapján írható le az 
izommozgás? Hogyan alakul ki az egyes testrészek mozgásképessége? 
Milyen mozgásszervi sérülések fordulhatnak elő? Hogyan előzhetők meg és milyen elsősegély alkalmaz-
ható? 
Milyen életmóddal őrizhető meg a mozgásképesség? Hogyan előzhetők meg a mozgásszervi megbetege-
dések? 
Hogyan növelhető a fizikai teljesítőképesség? 

Milyen kép él bennünk a testünkről? Hogyan változott a szépségideál a múltban, és mi határozza meg a 
jelenben? El tudjuk-e fogadni a saját testünket? Hogyan módosítható a test megjelenése, formája? 
A két lábon járás testi következményei. A kéz és a koponya jellegzetességei. A mozgás szerepe az em-
beri kommunikációban. A magzatra jellemző mozgások. Az újszülött öröklött mozgási reflexei. A cse-
csemő és a kisgyermek mozgásában bekövetkező változások (átfordulás, mászás, ülés, járás, kézhasz-
nálat). Az öregedéssel járó mozgásképesség változások és az életmód összefüggése. 
A csont szilárdsága és rugalmassága, a kémiai összetétel és a szöveti-, szervi felépítés főbb jellemzői. A 
csontok formai típusai. A csontok kapcsolódási formái. A végtagok és függesztő elemeik, a gerincoszlop 
és a bordák, a koponya fontosabb csontjai. 
A vázizmok összehúzódási képességének magyarázata, a molekuláris struktúra felépítése és működése. 
Az izmok hierarchikus felépítése. A hajlító és feszítő izmok működése néhány példán, az izmok csontok-
hoz tapadásának módja. Emelő elv érvényesülése. A mozgás idegi szabályozása. Az izomerő és munka 
értelmezése.  Sérülések típusai (rándulás, ficam, szakadás, törés). Alapvető elsősegély-nyújtási ismere-
tek. A bemelegítés, erősítés, nyújtás biológia alapjai, fontossága. 
Szűrővizsgálatok lehetősége, fontossága. 

A mozgásszegény életmód káros következményei. A mozgás, az életmód és az energiaszükséglet össze-
függései. 
Az edzés és a fizikai teljesítmény összefüggése. A versenysporttal, különféle sportágakkal járó terhelés 
hatása a mozgás szervrendszerére. 
A sporttal, testépítéssel elérhető alakformálás lehetőségei, szélsőségei. 

Az énkép összefüggése a test fejlődésével, külső képével. Testkép és lelki egyensúly összefüggése. Ide-

álok és változásuk. Táplálkozási zavarok. Az öltözködés, a divat szerepe. A plasztikai sebészet módsze-

rei, hatásaik, mellékhatásaik és veszélyeik. 

Fogalmak 

Reflex, ízület, függesztő öv, csontsűrűség, izom, ín, szalag, bemelegítés, nyújtás, izomösszehúzódás, rela-

xáció. 

Javasolt tevékenységek 

Evolúciós szemlélet alkalmazása az emberi mozgásképesség eredetének, jellegének magyarázatában. 
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Érvek gyűjtése a helyes testtartás fontosságáról. 
Változás és fejlődés értelmezése az egyén mozgásképességével összefüggésben, a folyamat főbb lépése-
inek meghatározása. A testi képességek, adottságok és a munkavégzés, munkaformák összefüggésének 
tudatosabb értelmezése. 
A csontok mechanikai szerkezete, kémiai összetétele és biológiai funkciója közötti összefüggésekkel kap-
csolatos kísérletek elvégzése. 
Példák a különböző csontkapcsolatokra. 
A csontok egymással és az izmokkal való kapcsolódási módjainak összefüggésbe hozása a mozgásképes-
séggel. 
Az izomzat hierarchikus felépítésének belátása, a rendszerszerűség felismerése. A molekuláris, szöveti-, 
szerv- és szervezetszintű működések összefüggésbe hozása. Ennek során a mechanikai elvek, biomecha-
nikai szemlélet alkalmazása. 
Elsősegélynyújtás különböző típusú mozgásszervi sérülések esetén. A mozgásszegény életmód egészség-
károsító hatásainak felismerésén alapuló, rendszeres, életmódszerű testmozgás. Az önvizsgálatok és 
rendszeres szűrővizsgálatok fontosságának belátása. 
Az edzettség, fittség állapotának biológiai leírása, vizsgálata egyszerű mérésekkel, ezek értékelése. 
Érvelés a táplálékkiegészítők, teljesítménynövelők használatával kapcsolatban (előnyök, hátrányok, ve-
szélyek). 
Érvek gyűjtése a testképre ható divatok veszélyeiről. 
 
Témakör: A bőr 

Javasolt óraszám: 10 óra 

Tanulási eredmények 

A bőr felépítése és működése közötti összefüggések alkalmazása magyarázatokban. Állandóság és válto-
zás megfigyelése, értelmezése a bőr állapotával, fejlődésével és egészségével összefüggésben. A szemé-
lyi higiéné biztosításával, a bőr ápolásával és egészségmegőrzésével kapcsolatos életviteli és gyakorlati 
készségek fejlesztése. 

Fejlesztési feladatok és ismeretek 

Milyen feladatokat lát el a bőrünk? Hogyan épül föl? Mit jelez a bőr testünk állapotából? 
Mi alakítja ki a bőr alapszínét? Milyen bőrszín változatok jellemzőek az emberi fajra? Hogyan jelenik meg 
a biológiai sokféleség az emberi faj testi jellemzőinek esetében? 
Hogyan ápolhatjuk a bőrünket? Melyek a bőr gyakoribb megbetegedései, melyek ezek kockázati ténye-
zői, mit tehetünk a megelőzés érdekében?  A bőr funkciói, rétegei, szöveti felépítésük, függelékei, miri-
gyei, receptorai. Az emlő, mint módosult verejtékmirigy. 
Az erek, a zsírszövet és a mirigyek szerepe a hőszabályozásban. Bőrflóra, pattanás, mitesszer, hámlás. A 
bőr regenerációja, sebgyógyulás. 
Bőrpigment, melanin. Éghajlati alkalmazkodás és bőrszín összefüggése. A napozás hatása, veszélyei, át-
meneti barnulás. Az emberi rasszok jellemző testi jellegei. A testi jellegek népcsoporton belüli eltérései, 
átlagértékek és szélsőségek. 
A bőr higiénéje (rendszeres tisztálkodás, sérülések fertőtlenítése). 
Kiszáradás elleni védelem, táplálás. 

Bőrallergia okai, tünetei. A napsugárzás (UV) károsító hatása, a bőrrák felismerhetősége, veszélyessége. 

A szolárium- használat kockázatai. Más szervrendszerek betegségeire utaló jelek a bőrön. 

Fogalmak 
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Hám, irha, bőralja, szőrtüsző, verejtékmirigy, faggyúmirigy, pigment, bőrszín, érző idegvégződés, bőral-
lergia. 

Javasolt tevékenységek 

A bőr funkcióinak és felépítésének kapcsolata a szervezetszintű működésekkel – hőszabályozás elem-
zése. 
Az emberi faj bőrszínskálájának a biológiai sokféleség részeként való értelmezése. 
Képek gyűjtése a különböző bőrbetegségekről, tünetek felismerése. Érvek gyűjtése a szűrővizsgálatok, 
illetve az önvizsgálat fontosságáról. 
 

Témakör: Az immunrendszer 

Javasolt óraszám: 15 óra 

Tanulási eredmények 

Rendszerszemlélet alkalmazása az immunrendszer és a szervezet egészének viszonyára, valamint az im-
munrendszer komplexitásának belátására. Az oksági gondolkodás fejlesztése az immunrendszer műkö-
dését feltáró kísérletek értelmezése során. Az ismereteken alapuló döntéshozatali és cselekvési képes-
ség fejlesztése. 

Fejlesztési feladatok és ismeretek 

Miért van szükségünk biológiai „önvédelemre”? Mit jelent az önazonosság, és mi veszélyezteti ennek 
megőrzését? 
Hogyan győzi le szervezetünk a fertőzéseket? Miért következhet be az átültetett szervek kilökődése? 
Mi a magyarázata a védőoltások hatékonyságának? Milyen betegségeket sikerült leküzdeni, vagy vissza-
szorítani ezen a módon? Mi gyengíti, és mi erősíti immunrendszerünket? Milyen következménye lehet a 
meggyengült immunvédelemnek? 
Kórokozó, fertőző és megbetegítő képesség, helyi és világjárvány. A kórokozók által okozott lehetséges 
hatások. A saját sejtek meghibásodásának veszélye. 
A veleszületett és a szerzett immunitás. A nyiroksejtek típusai és funkciói. Az immunválasz szabályozása.  
Vércsoportok, vérátömlesztés, szervátültetés. 
A kórokozók hatása és a védekezés lehetősége (Semmelweis, Pasteur). Passzív és aktív immunizálás. 
Gyakoribb védőoltások, az immunizálás közegészségügyi szerepe. 
Az immunrendszer és a lelki állapot közötti összefüggés. A tartós, nem kontrollált stressz és a gyógysze-
rek hatása az immunrendszerre. A rákos megbetegedések és az immunrendszer gyengülése közötti ösz-
szefüggések. Az immunrendszer rosszindulatú megbetegedése. Az allergia és az asztma immunológiai 
háttere. Autoimmun betegség. 

Fogalmak 

Fertőzés, járvány, veleszületett immunitás, szerzett (specifikus) immunitás, antigén, antigén felismerés, 
antitest (immunglobulin), nyiroksejt (limfocita), védőoltás, immunizálás, immunológiai memória. 

Javasolt tevékenységek 

Az immunrendszer működését feltáró kísérletek és az arra adott magyarázatok értelmezése. 
Alapvető közegészségügyi és járványtani ismeretek alapján valós helyzetek elemzése, cselekvési lehető-
ségek mérlegelése. Az információ értelmezése a saját-idegen felismerési mechanizmusokban. A veleszü-
letett, természetes védekezőképesség, valamint a szerzett, specifikus immunitás megkülönböztetése. A 
szervátültetéssel kapcsolatos vélemények, magatartásformák azonosítása, összevetése. 
A védőoltások indokoltságának értelmezése. 
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A testi és lelki egészség közötti összefüggés belátása, biológiai magyarázata. A tartós stressz kezelésével 
összefüggő, egészségmegőrzést szolgáló életviteli és gyakorlati lehetőségek megismerése, összevetése a 
saját életmóddal. 
 

Témakör: A hormonális szabályozás 

Javasolt óraszám: 15 óra 

Tanulási eredmények 

Az absztrakt gondolkodás fejlesztése az életfolyamatok 
szabályozásáról és vezérléséről alkotott modell általánosításával, az idegi és hormonális szabályozás kö-
zötti hasonlóságok és különbségek, valamint az egységes (neuroendokrin) rendszerbe kapcsolódás felis-
merése során. 

Fejlesztési feladatok és ismeretek 

Milyen sajátosságai vannak a kémiai szabályozásnak? Milyen anyagok a hormonok, mi jellemzi termelő-
désüket, szállításukat és hatásukat? 
Milyen kapcsolat van az idegi és a hormonális szabályozás között? 
Mi jellemzi munkamegosztásukat? 
Melyek a szervezet belső egyensúlyára ható legfontosabb hormonok, hol termelődnek, és mi a hatásuk? 
Mely rendellenességek, betegségek vezethetők vissza valamely hormonális zavarra? 
Mi a kapcsolat a teljesítményfokozó szerek és a hormonrendszer között? Jár-e valamilyen veszéllyel ezek 
alkalmazása. 
A hormonhatás jellemzői. Belső elválasztású mirigy fogalma. Hormon és receptor összefüggése, specifi-
kus hatás. A folyamatba való beavatkozás lehetősége. 
A hipofízis- és a hipotalamuszrendszer felépítése és működése. A hormonális szabályozás hierarchikus 
felépítése. Az idegrendszeri ellenőrzés érvényesülése. A hormonhatás időbeli jellemzői. Példák a köz-
ponti idegrendszerben termelődő hormonok hatásaira (szorongás, eufória). 
A vércukorszint szabályozásában résztvevő mirigyek és hormonjaik, a szabályozás mechanizmusa. A tiro-
xin és az adrenalin hatása. A szerzett cukorbetegség kockázati tényezői, felismerése, lehetséges követ-
kezményei és kezelésük. Növekedési rendellenességek. Pajzsmirigy betegségek. Hormonok, hormonha-
tású szerek a környezetünkben, lehetséges veszélyek. A mellékvesekéreg-és velőállományának a hor-
monjai és hatásaik. 
A hormonális dopping módszerei, veszélyei. 

Fogalmak 

Hormon, receptor, belső elválasztású mirigy, szteroid, agyalapi mirigy-, pajzsmirigy-, hasnyálmirigy-, mel-
lékvese-hormonok. 

Javasolt tevékenységek 

A hormonhatás specifikusságának megértése, a hormon-receptor kapcsolódás jelentőségének felisme-
rése. 
A szabályozás és vezérlés fogalmának elmélyítése a hormonális működés példáján. 
Az idegi és hormonális szabályozás összehangoltságának megértése a hipotalamusz-hipofízisrendszer 
felépítése és működése alapján. Hormonzavarokkal összefüggő kórképek vizsgálata, a kockázatok és 
megelőzési lehetőségek felismerése, következtetések levonása. Érvelés a teljesítményfokozó és izomtö-
meg-növelő szerek használata ellen. 
 

 Témakör: Az idegrendszer 
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Javasolt óraszám: 24 óra 

Tanulási eredmények 

Rendszerszemlélet alkalmazása a szabályozott állapot biológiai értelmezésében. Rendszer és környezet 
kapcsolatán alapuló szemléletmódok alkalmazása az érzékelés és a szabályozottság magyarázatában. A 
tudatmódosító, függőséget okozó szerekkel szembeni elutasító magatartás erősítése. 

Fejlesztési feladatok és ismeretek 

Hogyan képes a szervezet beállítani belső állapotának életfontosságú jellemzőit? 
Hogyan képes válaszolni az idegrendszer a külső és belső ingerekre? Hogyan állítják elő és továbbítják az 
idegsejtek a jeleket? Mi az oka az idegrendszer belső aktivitásának? 
Mi a gerincvelő szerepe az idegi szabályozásban? 
Melyek az emberi érzékelés területei? Milyen közös és egyedi sajátosságok jellemzik érzékszerveinket? 
Mit tehetünk, érzékelési képességeink megőrzése érdekében? 
Milyen szabályozó rendszerek őrködnek létfenntartó életműködéseink felett? 
Hogyan alkalmazkodik szervezetünk a testi és lelki terheléshez? Mi történik pihenés, feltöltődés során? 
Hogyan szerveződik az emberi agy? Hogyan születnek érzelmeink, gondolataink? Hol és hogyan őrizzük 
emlékeinket, tanult képességeinket? 
Melyek az idegrendszert érintő fontosabb rendellenességek, megbetegedések? Mit tehetünk megelőzé-
sük érdekében? 
A szabályozókör fogalma, elemei. A negatív visszacsatolás működési elve, biológiai szerepe. Egy példa 
ismerete. 
Az idegsejt felépítése. A nyugalmi potenciál tényezői, értéke. Akciós potenciál kialakulása, terjedése. Ké-
miai szinapszis hatásai: serkentés és gátlás. A szinapszisok működésére ható anyagok. Az idegsejtek akti-
vitásának belső ritmusa (biológiai órák). 
A gerincvelő felépítése, kapcsolatai, funkciói. Szomatikus és vegetatív gerincvelői reflexek. 
Az inger fogalma, típusai. A receptor funkciói. A szem felépítése, a látás folyamata, jellemzői. Alkalmaz-
kodás a változó távolsághoz és fényerőhöz. A fül felépítése, a hallás és egyensúlyozás folyamata. A ké-
miai érzékelés (szaglás, ízlelés). Észlelés és érzékelés különbsége, az agy szerepe az érzékelésben. 
Szemhibák és látásjavító eszközök, módszerek. A halláskárosodás kockázatai. Zajártalom. Az érzékszer-
vek vizsgálati módszerei. Vegetatív szabályozás fogalma, funkciója, szabályozási területei. Szimpatikus és 
paraszimpatikus működés. Egy vegetatív működés szabályozásának példája (pl. légzés). 
Az agy részei. Agyidegek. Az agykéreg komplexitása, sejthálózatok, kéreg alatti magvak, fehér állomány. 
Az értelmi és érzelmi működés, a memória. Éberség és alvás ritmusa, az ingerek változatosságának sze-
repe. 
Az agy vizsgálati módszerei. 

Idegrendszeri sérülések okai, gyakoribb esetei és következményei (ideg-, gerinc-, agysérülés). Fejlődési 

rendellenességek, fogyatékosság. Fertőzések. Agyi keringési zavarok. Parkinson-kór, Alzheimer-kór, prion-

betegség. 

Fogalmak 

Vezérlés, szabályozás, negatív visszacsatolás, idegsejt (neuron), akciós potenciál, ingerküszöb, szinapszis, 

reflexkör, szomatikus és vegetatív idegrendszer, szimpatikus és paraszimpatikus működés, érzékelés, ér-

zékszerv, nagyagy, kisagy, agytörzs, agykéreg. 

Javasolt tevékenységek 

A szabályozás és vezérlés fogalmainak alkalmazása az idegrendszer működésének magyarázatakor. 
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Állandóság és változás szempontjain alapuló folyamatelemzés és magyarázat. 
A jel fizikai, kémiai és biológiai értelmezése. 
A környezetben előforduló, az élőlények számára adekvát hatások, energiaformák azonosítása, az inger 
fogalmának értelmezése. Reflextípusok megkülönböztetése, a reflexkör felépítése és működése közötti 
kapcsolat értelmezése. 
A környezetben előforduló, az élőlények számára adekvát hatások, energiaformák azonosítása, az inger 
fogalmának értelmezése. Az érzékszervek felépítése és működése közötti összefüggés elemzése. 
Elvégzett érzékelés-élettani kísérletek értelmezése. 
Szomatikus és vegetatív szabályozás megkülönböztetése, a vegetatív szabályozás néhány területének, 
módjának és funkciójának értelmezése. A szabályozás elemzése példákon. 
Felépítés és működés kapcsolatba hozása, a rendszerszerűség felismerése és magyarázata. 
A gyakoribb idegrendszeri megbetegedések azonosítása jellegzetes tüneteik alapján. 
 
Témakör: Rendszerező ismétlés 

Javasolt óraszám: 13 óra 

Fejlesztési feladatok és ismeretek 

A rendszerező órák célja a tanév során tanultak ismétlése rendszerezése, a külső és belső koncentráció, 
valamint az érettségi vizsgákra való felkészülést segítő elméleti és gyakorlati feladatok gyakorlása. 

Javasolt tevékenységek 

Laboreszközök, balesetvédelmi szabályok, mikroszkóp használata. 
Laboratóriumi vizsgálatok: enzimek, lebontó és felépítő folyamatok, a sejtet felépítő anyagok kimuta-
tása, vizsgálata. Vírusok, prokarióták, alacsonyabb rendű eukarióták vizsgálata. 
Állatok teste és életműködései, állati szövetek vizsgálata. Állatok viselkedése, állatismeret. 
Növények teste és életműködései, növényi szövetek vizsgálata, növényi szervek, növényismeret. 
Az ember életműködéseivel kapcsolatos laboratóriumi vizsgálatok. 
 

Témakörök áttekintő táblázata 12. évfolyamon 

  Témakörök  Óraszám  

1.  Öröklődés és evolúció - Az örök-

lődés törvényei  
14  

2.  Öröklődés és evolúció - Molekuláris genetika  16  

3.  Az emberi szervezet felépítése és működése - Szaporodás, 

szexualitás  

10 

4.  Az élet eredete és szerveződése - Az élet lehetőségei  8  

5.  Öröklődés és evolúció - a biológiai evolúció  10  

6.  A viselkedés biológiai alapjai - Az ember egyéni és társas vi-

selkedése  

10 

7.  A bioszféra egyensúlya - Gazdálkodás és fenntarthatóság  13  

8.  Rendszerező ismétlés  15  

  Összesen:  93 óra  
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Az érettségi felkészítés során alapvető cél, hogy a tanuló a kerettanterv témáiból stabil, könnyen mobili-
zálható tudást szerezzen, támogassuk egy komplex ismeretrendszer kialakításában, továbbá segítsük a 
szakirányú felsőfokú továbbtanulás, a sikeres felvételi elérésében. A továbbhaladás feltételei a 11. évfo-
lyamon: 

- értse meg, hogy az élőlények biológiai jellemzői anyagilag meghatározottak és az örökítő anyag-
ban meghatározottak és az örökítő anyagban nem kódolt tulajdonságok nem fejleszthetők ki, 

- lássa be, hogy az örökítő anyag változatosságának csökkenése a földi élet számára veszélyes, ez 
legyen természetvédő tevékenységének egyik mozgatója, 

- ismerje az egy gén által meghatározott tulajdonságok öröklődés meneteit, 
legyen tájékozott a legismertebb emberi tulajdonságok és betegségek öröklődésének típusairól,  

- ismerje a génkölcsönhatások jelentőségét a tulajdonság kialakításában, 

- tudja a kapcsolt öröklődés, a nem és a nemhez kötött tulajdonságok öröklődésének 
lényegét, példáit, 

- ismerje a környezet főbb befolyásoló tényezőit, a genetikai információ megnyilvánulásának 
korlátait, 

- ismerje a mennyiségi jellegek kialakulását, 

- legyen tájékozott a genetikai kutatás jelentőségében a mezőgazdaságban és a gyógyításban, 

- rendelkezzen ismerettel és önálló véleménnyel a genetikai eredmények és kutatások etikai kér-
déseiről, 

- értse meg, hogy az élőlények biológiai jellemzői anyagilag meghatározottak, és az örökítő anyag-
ban nem kódolt tulajdonságok nem fejleszthetők ki, 

- jusson el annak az elfogadásához, hogy az élőlények állandóan változnak, 

- ismerje az evolúció lényegét, 

- ismerje a legfontosabb evolúciós tényezőket, 

- tudja az adaptív és nem adaptív folyamatok evolúciós jelentőségét, 

- ismerje a legalapvetőbb evolúciós bizonyítékokat, 

- ismerje a kormeghatározási módszereket, 

- legyen tájékozott az élet keletkezésére vonatkozó elképzelésekről, 

- ismerje a prokariota, eukariota sejtek, a többsejtűek, a szárazföldi telepes, szövetes növények, a 
virágos növények, valamint a szövetes állatok kialakulását és evolúcióját a tengerekben és a szá-
razföldön, 

- ismerje a korai emberfélék evolúcióját, 

- ismerje a nagyrasszok kialakulását és a kulturális evolúciót, annak lányegét és jelentőségét, 

- legyen tájékozott a bioszféra tudományosan kutatott jövőjéről, 

- lássa be, hogy az ember tevékenységének hatása a saját és a többi élőlény evolúciójára alapvető 
jelentőséggel bír. 

- Az érettségi vizsga középszintű és emelt szintű követelményrendszere. 
 
Alapvető követelmény, hogy a tanuló: 

- fogalmazza meg szabatosan a használt szakkifejezéseket, a törvényszerűségeket és összefüggé-
seket – szóban és írásban egyaránt, 

- alkalmazza biztonságosan az egyszerű kísérleti eszközöket, 

- legyen képes vázlatot, sematikus rajzot, folyamatábrát, grafikont elemezni és készíteni is, észle-
lések, megfigyelések, törvényszerűségek lényegének szemléltetésére, 

- tájékozódjon önállóan bármely biológiai témában az ismeretterjesztő szintű, ill. egyszerűbb, tu-
dományos igényű írott és elektronikus információforrásból. 

 

Témakör: Az öröklődés törvényei 

Javasolt óraszám: 14 óra 



Varga Katalin Gimnázium Biológia 

51 
 

Tanulási eredmények 

Az információ-kifejeződés folyamatainak megértése az élővilágban. 
A tudományos gondolkodás mindennapi életben való hasznosságának belátása, a módszerek tudatos 
alkalmazása. A problémák tudatos azonosítása, feltevések megvizsgálása. 
A véletlen szerepének és a valószínűség fogalmának alkalmazása. 

Fejlesztési feladatok és ismeretek 

Mi magyarázza az öröklött tulajdonságok megjelenését vagy eltűnését? Milyen mértékben befolyásol-
hatja a környezet vagy a nevelés az öröklött jellegek megnyilvánulását? Mi az oka és jelentősége bioló-
giai sokféleségünknek? 
Mendel szemléletmódja (a gén mint szerkezet nélküli egység), módszere, eredményei. 
Allélkölcsönhatások (dominancia). Példák emberi tulajdonságok öröklődésére. 
A beltenyésztés és kockázata (állattenyésztés, természetvédelem, rokonházasság veszélye). 
Példák hajlamok öröklésére. Kockázati tényezők és gének kölcsönhatása. Az egyén és a társadalom 
együttélése öröklött hiányokkal (diéta). 
A genetikai sokféleség jellemzése (allélszám) és biológiai szerepe (nemesítés, az alkalmazkodás lehető-
sége). 
A környezet hatása mennyiségi jellegek öröklésére, sok gén – egy tulajdonság kapcsolat. 

Fogalmak 

Gén, allél, domináns, recesszív, homo- és heterozigóta, hajlam, beltenyésztés, genetikai sokféleség (di-
verzitás). 

Javasolt tevékenységek 

Mendel módszereinek, eredményeinek és ezek érvényességi körének értelmezése. 
Öröklött jelleg megjelenésének számszerű megadása (az öröklésmenet ismeretében). 
Következtetés allélkölcsönhatásra (az eloszlás ismeretében). 
Családfa értelmezése. 
Kockázati tényező és elővigyázatosság értelmezése genetikai példán. Minőségi és mennyiségi jelleg meg-
különböztetése. Mennyiségi eloszlás grafikus megjelenítésének értelmezése. 
 
Témakör: Molekuláris genetika 

Javasolt óraszám: 16 óra 

Tanulási eredmények 

A tudományos gondolkodás mindennapi életben való hasznosságának belátása, a módszerek tudatos 
alkalmazása. Vizsgálati módszerek, tudományos eredmények és ezek érvényességi körének értelmezése. 
Az orvoshoz fordulás céljának, helyes időzítésének megértése. 
Az érveken alapuló vitakultúra fejlesztése, a felelős állásfoglalás iránti igény felkeltése. 

Fejlesztési feladatok és ismeretek 

Mi magyarázza tulajdonságok csoportjainak együttes öröklését? Miből vannak, hol vannak és hogyan 
működnek a gének? Mi rögzíti bennük az információt? 
Mi a szerepe és haszna a szexualitásnak a faj szempontjából (szemben az ivartalan szaporodással)? 
Hogyan alkalmazkodik a génműködés a környezethez? 
Hogyan lesz a petesejtből ember: mi dönti el, hogy mely gének, mikor és meddig működnek? 
Mi hangolja össze sejtjeink génműködését? Miért jönnek létre daganatos megbetegedések? Miért fejlő-
dünk, öregszünk, és miért halunk meg? 
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Hogyan, miért és milyen mértékben avatkozhat bele az ember a genom működésébe? 
Miben segíthet a számítógép használata a génműködés megértésében, a személyre szabott gyógyítás-
ban, a múlt feltárásában? A genetikai kapcsoltság és oka (kromoszómák). 
A számtartó és a számfelező osztódás; a sejtciklus. 
A nukleinsavak alapfelépítése. 
A vírusok szaporodása, vírus okozta betegségek. 
Testi és ivari kromoszómák, a nemhez kötött öröklés jellemzői. A DNS megkettőződése, információáram-
lás a fehérjék szintézise során (gén > fehérje > jelleg). 
A mutációk típusai, gyakoriságuk, lehetséges hatásaik, mutagén tényezők (sugárzás, vegyületek). Muta-
gén hatások kerülésének, ill. mérséklésének módjai. 
A sejtek állapotának időleges megváltozása (pl. operon). A sejtek állapotának tartós megváltozása: diffe-
renciálódás, a többsejtűek egyedfejlődése. 
Példa a génműködés szabályozottságára. A szabályozott működés zavara (daganatos betegségek). Az ős-
sejtek lehetséges felhasználása. Tartós károsodás (szövetelhalás) és regeneráció. Az öregedés lehetséges 
okai. 
A géntechnológia lehetőségei, kockázatai és néhány alkalmazása 
(genetikailag módosított élőlények, génterápia). A genomika céljai. 

Fogalmak 

Kapcsoltság, kromoszóma (testi, ivari), mitózis, meiózis, mutáció, differenciálódás, őssejt, transzgén, 
GMO, genomika. 

Javasolt tevékenységek 

Az osztódások szerepének értelmezése a testi és ivarsejtek létrejöttében és a genetikai sokféleség fenn-
tartásában. 
A nukleinsavak örökítő szerepének bizonyítása. 
Kodon-szótár használata. 
Génmutáció következményének értelmezése kodon-szótár segítségével. 
Szabályozott génműködés értelmezése ábra alapján. 
Daganatra utaló jelek fölismerése. 
Sebkezelés elsajátítása. 
Az érvek és ellenérvek összevetése. 
Információforrások kritikus értékelése. 
 

Témakör: Szaporodás és szexualitás 

Javasolt óraszám: 10 óra 

Tanulási eredmények 

A vezéreltség, szabályozottság általános mechanizmusainak megértése a szaporodás és az öröklődés 
kapcsolatainak példáján.  Az egyirányú és a körfolyamatok közti különbség megértése a nemi működé-
sek példáján. 
A felelős párkapcsolatok gyakorlását és a pályaválasztást segítő önismeret fejlesztése. 

Fejlesztési feladatok és ismeretek 

Mi magyarázza az ivaros úton létrejött utódok sokféleségét, az ivarsejtek és az ivarsejteket létrehozó 
egyedek különbségeit, a férfi és nő biológiailag eltérő jellemzőit? 
Ivaros és ivartalan szaporodásformák az élővilágban. 
Klónozás. 
Kromoszomális, elődleges és másodlagos nemi jellegek. 



Varga Katalin Gimnázium Biológia 

53 
 

A férfi és női ivarsejtek, ivarszervek felépítése, működése, a nemi működések szabályozása. 
Családtervezés és lehetőségei. A megtermékenyülés, a méhen belüli élet fő jellemzői. A tehesség alatti 
hormonális szabályozás. A vetélés kockázati tényezői. 
A magzati élet védelme. Születés. 
A születés utáni élet fő szakaszainak biológiai jellemzői. 

Fogalmak 

Ivartalan és ivaros szaporodás (szexualitás), klónozás, tüsző, sárgatest, tüszőserkentő és tüszőhormon 
(ösztrogén), sárgatestserkentő és sárgatest-hormon (progeszteron), hím nemi hormon (tesztoszteron), 
ovuláció, menstruáció, megtermékenyülés, beágyazódás, magzat, méhlepény. 

Javasolt tevékenységek 

Az ivartalan és az ivaros szaporodás előnyeinek és hátrányainak összehasonlító jellemzése. 
Az ivarsejtek összevetése. 
A ciklikus működések megértése. 
A családtervezés lehetőségei kapcsán érvek és tények megbeszélése. 
Filmek, folyamatábrák, makettek értelmezése. 
 

Témakör: Az élet lehetőségei 

Javasolt óraszám: 8 óra 

Tanulási eredmények 

A rendszerfogalom általánosítása, a vezéreltség, szabályozottság általános mechanizmusainak mélyebb 
megértése. A hierarchia és a hálózatosság következményeinek elemzése élő rendszerekben. 

Fejlesztési feladatok és ismeretek 

Mikor, hol és hogyan keletkezett az élet? Lehet-e élet más bolygókon? Mennyire különleges, egyedülálló 
bolygó a Föld? 
Véletlenül ilyen, vagy maga is homeosztatikus rendszer? 
Az élet kialakulásának, a Föld különleges helyzetének kérdése (őslégkör, szerves molekulák és önszerve-
ződő struktúrák). 
A Gaia-elmélet lényege. 

Fogalmak 

Nyílt rendszer, rendezettség, önsokszorozó reakció, Gaia-elmélet, redukáló/oxidáló légkör. 

Javasolt tevékenységek 

Rendszer-környezet kölcsönhatások elemzése. Az ellentétes nézetek, érvek összevetése. A földi légkörre 
vonatkozó adatok értelmezése. 
A környezettudatosság értelmezése a Gaia-elmélet alapján. 
 

Témakör: A biológiai evolúció 

Javasolt óraszám: 10 óra 

Tanulási eredmények 
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Módszerek, tudományos eredmények és ezek érvényességi körének elemzése. A tudománytörténeti fo-
lyamatok értelmezése a modellek, az elképzelések, az egymást váltó vagy egymást kiegészítő elméletek 
megszületéseként és háttérbe szorulásaként. 
A véletlen szerepének és a valószínűség fogalmának alkalmazása. Evolúciós, környezet- és természetvé-
delmi szempontok összekapcsolása. 
Természeti értékek és károk, környezeti károk felismerése, a cselekvési lehetőségek felmérése, a környe-
zet iránti felelős magatartás erősítése. A fejlődéstörténeti rendszer vizsgálatát szolgáló módszerek értel-
mezése. 

Fejlesztési feladatok és ismeretek 

Hogyan alkalmazkodnak az élőlénycsoportok a változó körülményekhez? Hogyan befolyásolható ez a fo-
lyamat az ember által szándékosan 
(nemesítés) vagy akaratlanul (járványok kialakulása). Minek alapján következtethetünk a jelenből a 
múltra és mi jelezhető előre a jövőből? Mikor és hogyan befolyásolhatják kis változások (pl. egyéni dön-
tések) a jövőt meghatározó folyamatokat? Darwin és kortársainak érvei a fajok változása mellett. Az evo-
lúció darwini leírása. A populációgenetikai modell (véletlen, öröklődő variációk gyakoriság-változása). 
Szelekció-típusok. A genetikai változatosságot növelő és csökkentő tényezők. 
A fosszíliák értelmezése: az egykori élőlények rekonstrukciója (korreláció), a lelet kora. 
Rezisztens kórokozók, gyomok megjelenése és terjedése. A bioszféra evolúciójának néhány feltételezett 
kulcslépése: eukarióta sejt, oxidáló légkör, soksejtűség, szárazföldre lépés, önreflexió (tudat). Fajok, cso-
portok kihalásának lehetséges okai. 
Vitatott kérdések (irányultság, önszerveződés, emberi evolúció). 

Fogalmak 

Kibontakozás (evolúció), kiválogatódás (szelekció), kövület (fosszília), korreláció, törzsfa. 

Javasolt tevékenységek 

Az evolúciós gondolat változásának értelmezése. 
Populációgenetikai folyamatok értelmezése. 
A korreláció-elv alkalmazása. 
A módszerek korlátainak, feltételeinek elemzése. 
Érvek és ellenérvek összevetése, az evolúció mechanizmusaira vonatkozó információforrások kritikus 
felhasználása. 
 

Témakör: Az ember egyéni és társas viselkedése 

Javasolt óraszám: 10 óra 

Tanulási eredmények 

A pályaválasztást elősegítő önismeret, az önelfogadás, a társak iránti együttérzés fejlesztése. A szemé-
lyes felelősség, valamint a szülők, a család, a környezet fontosságának felismerése a függőségek megelő-
zésében. 
Az orvoshoz fordulás céljának, helyes időzítésének tudatosítása.  Az emberfajták és kultúrák sajátossága-
inak és közös értékeinek fölismerése. A fogyatékkal élő emberek megismerése, állapotuk megértése. 
A gondolkodási folyamatokat meghatározó tényezők, az érzelmi és az értelmi fejlődés kapcsolatának 
megismerése. 

Fejlesztési feladatok és ismeretek 
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Miben közösek az emberi és az állati csoportok, és miben különbözünk egymástól? Hogyan befolyásolják 
a közösség elvárásai egyéni életünket és egészségünket? Mi ébreszti föl és mi gátolja az emberi együtt-
működés és agresszió formáit? 
Az emberi csoportokra jellemző társas viszonyok: utánzás, empátia, tartós kötődés (párkapcsolat, csa-
lád), csoportnormák és ezzel kapcsolatos érzelmek. 
A szabálykövetés és szabályteremtés példái. Az idegen csoportoktól való elkülönülés és az eltérő csopor-
tok közti együttműködés biológiai háttere. 
Az ember, mint megismerő lény (utánzás, belátás, párbeszéd, gondolati sémák, előítéletek). 
Szociokulturális hatások (testkép, fogyatékkal élők, idős emberek, betegek, magzatok életének értéke). 
Az érzelmek biológiai funkciói, megküzdési stratégiák. A depresszió, a feloldatlan, tartós stressz lehetsé-
ges okai, káros közösségi hatásai (agresszió, apátia), testi hatásai, a megelőzés és a feloldás lehetséges 
módjai. 

Fogalmak 

Kötődés, empátia, agresszió, csoportnorma, verbális/nem verbális kommunikáció, stressz, megküzdés, 
függőség. 

Javasolt tevékenységek 

Az állati és az emberi csoportokban uralkodó kapcsolatok különbségeinek megfogalmazása. 
Az agressziót és gondoskodást kiváltó tényezők különbségeinek megfogalmazása az állatok és az ember 
között. 
A tartós és kiegyensúlyozott párkapcsolatot fenntartó és fenyegető hatások értelmezése. 
Bizonyítás, meggyőzés, művészi hatás, manipuláció, reklám, előítélet fölismerése és megkülönböztetése. 
Az alternatív gyógyászat lehetőségeinek és kockázatainak értelmezése. 
A kémiai és a viselkedési függőségek közös jellegzetességeinek fölismerése. 
 

Témakör: Gazdálkodás és fenntarthatóság 

Javasolt óraszám: 13 óra 

Tanulási eredmények 

Összetett technológiai, társadalmi és ökológiai rendszerek elemzése. Lokális és globális szintű gondolko-
dásmód fejlesztése. 
Evolúciós magyarázat keresése biológiai és ezzel összefüggő fizikai, földrajzi, történelmi tényekre; az em-
ber szerepének kritikus vizsgálata. 
A környezeti kár, az ipari és természeti-időjárási katasztrófák okainak elemzése, elkerülésük lehetőségei. 
Egészség- és környezettudatos magatartás kialakítása a hétköznapi élet minden területén, bekapcsoló-
dás környezetvédelmi tevékenységekbe. 
Az ismeretek alkalmazása a fenntarthatóság és autonómia érdekében a háztartásokban és kisközössé-
gekben. 

Fejlesztési feladatok és ismeretek 

Hogyan határozzák meg a természeti feltételek az emberi létet? Milyen mértékig és mennyire tartósan 
befolyásolhatjuk e feltételeket? Mik a történelem biológiai tanulságai? Milyen gazdálkodási és gondolko-
dási- életmódbeli formák lehetnek fennmaradásunk feltételei? 
Az ember hatása a földi élővilágra a történelem során. Önpusztító civilizációk és a természeti környezet-
tel összhangban maradó gazdálkodási formák. 
A természeti környezet terhelése: fajok kiirtása, az élőhelyek beszűkítése és részekre szabdalása, szeny-
nyezőanyag-kibocsátás, fajok behurcolása, megtelepítése, talajerózió. 
Fajok, területek és a biológiai sokféleség védelme. A természetvédelem lehetőségei. 
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A környezeti kár fogalma, csökkentésének lehetőségei. 
Ökológiai lábnyom. 
Az ökológiai krízis társadalmi-szemléleti hátterének fő tényezői 
(fogyasztás, városiasodás, fosszilis energia felhasználása, globalizáció). 

Fogalmak 

Fenntarthatóság, biológiai sokféleség, ökológiai lábnyom, erózió, kibocsátás (emisszió), határérték, kör-
nyezeti terhelés. 

Javasolt tevékenységek 

A fenntartható gazdálkodás biológiai feltételeinek megfogalmazása. 
A természetvédelem genetikai hátterének értelmezése. 
Az ökológiai lábnyom csökkentése lehetőségeinek megfogalmazása az iskolai, ill. lakókörnyezetben. 
Autonómia és együttműködés lehetőségeinek elemzése. 
 

Témakör: Rendszerező ismétlés 

Javasolt óraszám: 12 óra 

Fejlesztési feladatok és ismeretek 

A rendszerező órák célja a tanév során tanultak ismétlése rendszerezése, a külső és belső koncentráció, 
valamint az érettségi vizsgákra való felkészülést segítő elméleti és gyakorlati feladatok gyakorlása. 

Javasolt tevékenységek 

Laboreszközök, balesetvédelmi szabályok, mikroszkóp használata. 
Laboratóriumi vizsgálatok: enzimek, lebontó és felépítő folyamatok, a sejtet felépítő anyagok kimuta-
tása, vizsgálata. Az élő anyag kémiai felépítése. A szaporodás és az öröklődés sejttani alapjai. 
Az ember életműködéseivel kapcsolatos laboratóriumi vizsgálatok. Az ember szaporodása, hormonrend-
szere, idegrendszere. Genetikai, populációgenetikai feladatok gyakorlása. 
 


